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ÚVOD 

 

Téma své bakalářské práce nazvané „Podnikatelské prostředí a obchodní zvyklosti Řecka  

a jeho ekonomická spolupráce s ČR“ jsem si zvolila kvůli současné ekonomické a politické 

situaci v Řecku. Na současnou světovou ekonomiku, ale také na mezinárodní obchod 

působí zrychlený a složitý proces globalizace a internacionalizace. Po celém světě vznikají 

velké mezinárodní a nadnárodní společnosti a vytvářením zón volného obchodu se 

jednotlivé státy spojují do společných ekonomických celků. Dále se také po celém světě 

dynamicky rozvíjí informační a telekomunikační technologie a datové sítě, čímž dochází 

k neustálému zvyšování počtu, zlepšovaní a zrychlování průběhu obchodních operací. 

Díky těmto skutečnostem můžeme pozorovat zlepšující se situaci, co se týče 

mezinárodního obchodního jednání, neboť mnoho prvků mezinárodního obchodního styku 

se sjednocuje a sbližuje. 

 

Cílem mé práce je analýza podnikatelského prostředí a obchodních zvyklostí Řecka, neboť 

všechna tato specifika mají velký vliv na obchodní jednání a mohou výrazně ovlivnit nejen 

celkový průběh obchodního jednání, ale také jeho výsledek. V úvodní části se zaměřím na 

teoretický souhrn informací o Řecku. V následujících částech práce se budu na základě 

informací získaných v originálních zdrojích Řecka, domácí i zahraniční literatuře, 

odborných časopisech a dalších zdrojích zabývat politickou situací, kulturou, ekonomickou 

situací a obchodními podmínkami při obchodování s Českou republikou. V závěrečné části 

práce vytvořím přehled o významných událostech a jejich dopadech na ekonomickou sféru 

země, ale taky o nových možnostech pro český export, či jinou ekonomickou spolupráci 

České republiky s Řeckem. V jednotlivých kapitolách se budu danou problematikou 

zabývat podrobněji. 

 

V první kapitole se budeme věnovat obecné charakteristice Řecka a jeho teritoriálním 

informacím jako jsou geografická struktura, demografická struktura, náboženství, 

obyvatelstvo, systém vzdělávání a hospodářství dané země.  

 

Ve druhé kapitole se zaměřím na vnitropolitickou charakteristiku Řecka. Popíšu zde 

politickou charakteristiku dané země, podíváme se blíže i na složení vlády, hlavu státu, ale 

také na jejich vliv na obchodní a ekonomickou situaci Řecka. 
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Třetí kapitola bude věnována zahraničně - politické orientaci Řecka. Uvedeme si zde,  

ve kterých mezinárodních organizacích a regionálních uskupeních je Řecko členem. Velmi 

důležité pro řeckou zahraniční politiku je členství v EU a NATO. Řecko ale uvažuje  

o odchodu z eurozóny, což by mělo za následek nevídané ekonomické erupce a negativní 

dopad převážně na ostatní jihoevropské státy. 

 

Čtvrtá kapitola se bude týkat kulturních odlišností Řecka a jejich vlivu na obchodní 

jednání. Bude zde popsána řecká kultura, mentalita Řeků, jejich náboženství, pracovní 

prostředí, ale také pracovní a životní podmínky v Řecku. Všechny tyto faktory ovlivňují 

jak obchodní jednání, obchodní proces, ale také chování řeckých obchodních partnerů.  

 

V páté kapitole bude podrobněji popsáno obchodní jednání Řecka. Uvedeme si zde způsob, 

jak připravit pracovní jednání s případným budoucím obchodním partnerem, jak najít  

a navázat nové obchodní kontakty a popíšeme si i dodržování etikety při obchodním 

jednání. 

 

Šestá kapitola bude zaměřena na řeckou ekonomiku. V první části kapitoly se budeme 

zabývat zhodnocením hospodářského vývoje za rok 2010 - 2013 a následnou předpovědí 

dalšího vývoje. Uvedeme si zde základní makroekonomické údaje za posledních 5 let, jako 

je HDP, míra inflace a míra nezaměstnanosti. Dále se podrobněji podíváme na průmysl, 

stavebnictví, zemědělství, služby a infrastrukturu Řecka. V závěru kapitoly si popíšeme 

daňový systém země. 

 

V sedmé kapitole se budu věnovat česko-řeckým obchodním vztahům. V kapitole se bude 

pojednávat o základní smluvní úpravě závazkových vztahů, bilanci vzájemné obchodní 

výměny Řecka a České republiky za posledních 5 let, rozebereme si zde také komoditní 

strukturu českého dovozů a vývozu, perspektivní položky českého exportu a vzájemnou 

výměnu v oblasti služeb. 

 

Osmá kapitola bude pojednávat o obchodních podmínkách pro uplatnění českého zboží na 

řeckém trhu. V první části kapitoly budou popsány distribuční a prodejní kanály, využívání 

místních obchodních zástupců a další faktory ovlivňující prodej. Dále se zaměřím na 

způsoby řešení obchodních sporů, problémy a rizika místního trhu a v závěru kapitoly si 

uvedeme obvyklé platební podmínky a platební morálku. 
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Devátá kapitola bude podávat informace o investičním klimatu v Řecku. Budou zde 

uvedeny podmínky vstupu zahraničního kapitálu, budeme se zabývat přímými 

zahraničními investicemi, ale také českými investicemi v teritoriu a na závěr kapitoly si 

popíšeme nejperspektivnější odvětví pro investice a rizika investování v teritoriu.  

 

V poslední desáté kapitole se budeme zabývat očekávaným vývojem v teritoriu, kde si 

uvedeme významné události v následujícím roce a jejich dopady na ekonomickou sféru 

dané země a probereme nové možnosti pro český export či jinou ekonomickou spolupráci 

s ČR.  
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1 Teoretický základ  

 

Řecko je jednou z kolébek evropské civilizace, jejíž starobylí učenci zapříčinili velký 

pokrok ve filozofii, medicíně, matematice a astronomii. Jejich městské státy byly 

průkopníky v rozvoji demokratických forem vlády. Historické a kulturní dědictví Řecka se 

stále odráží v celém moderním světě - v literatuře, umění, filosofii a politice.  

 

Moderní Řecko má republikánskou strukturu založenou na ústavě z roku 1975. Je zde 

jednokomorový parlament se 300 členy, kteří jsou voleni na dobu čtyř let. Země je 

rozdělena do 13 správních oblastí. [5] 

 

Oficiální název: Řecká republika (Elliniki  Dimokratia) 

Státní zřízení:  prezidentská republika a parlamentní demokracie 

Rozloha:  131 990 km2 

Počet obyvatel: 10 787 960 (2013) 

Hlavní město:  Athény (Athina) 

Úřední jazyk:  novořečtina ve spisovné normě „dimotiki“ 

Národnostní složení: Řekové 98,8 % 

Turkové 0,8 % 

ostatní národnosti 0,4 % 

Měna:    do 31. 12. 2001 - Drachma 

od 1. 1. 2002 - EURO [23] 

 

 

1.1 Základní charakteristika země 

 

Řecká republika (Elliniki dimokratia) zaujímá nejjižnější cíp Balkánského poloostrova  

a má celkovou rozlohu 131 990 km
2
. Z toho ovšem pouze 106 777 km

2
, tj. 81 %, je 

součástí pevniny, kdežto zbývajících 25 213 km
2
 (tedy přibližně velikost plochy Moravy) 

připadá na více než 1 400 ostrovů, z nichž je 151 ostrovů neobydlených. Celková plocha 

území, jež Řecko zaujímá i s mořem mezi ostrovy, se blíží 400 000 km
2
. Na první pohled 

suchý statistický údaj o délce řeckého pobřeží 15 021 km
 
při uvedené ploše říká však  

ve skutečnosti mnoho. Svědčí o neobvyklém prolínání země a moře, o bezpočtu zátok  
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a blízkých ostrovů, které nejsou ničím jiným než vyčnívajícími zbytky ponořených částí 

pevniny. Západní břehy Řecka omývá Jónské moře (největší nově naměřená hloubka  

4 850 m v Oinúsském příkopu, jihozápadně od mysu Tenaro na Peloponésu, je zároveň 

maximální hloubkou celého Středozemního moře), prakticky oddělující dlouhým 

Korintským zálivem poloostrov Peloponés od pevniny. Východní břehy spadají do 

Egejského moře (největší hloubka 4 453m v Rhodském příkopu). [1, s. 5] 

 

Největšími řeckými ostrovy jsou Kréta (8 259 km
2
), Euboia, Lesbos a Rhodos.  

Ze souostroví jsou nejznámější Kyklady a severněji ležící Sporady, obojí v Egejském moři, 

na ostrovy velmi bohatém. Nejjižnějším bodem Řecka a zároveň celého evropského 

kontinentu je ostrov Gaudos, nejsevernějším okolí obce Ormenio, nejzápadnějším ostrov 

Othónoi a nejvýchodnějším bodem je ostrov Strongylé v souostroví Kastelorizo. 

 

Pozemní hranice Řecka je poměrně krátká: s Bulharskem 474 km, Albánií 247 km, 

Makedonií 246 km a Tureckem 205 km. Mořská hranice je mnohem delší. Na východě, 

v Egejském moři dosahuje až do blízkosti maloasijského pobřeží Turecka (do řeckého 

území zahrnuje téměř všechny egejské ostrovy), na jihu sleduje ve Středozemním moři 

jižní pobřeží Dodekanésu a Kréty, na západě pak v Jónském moři západní řecké pobřeží 

včetně skupiny Jónských ostrovů.  

 

Řecko se člení na 13 krajů a 57 okresů. Počet obyvatel činil v roce 2001 přibližně 

10 964 000, dnes se odhaduje na 10,8 milionu. Průměrná hustota obyvatelstva je tedy 

zhruba 81,75 obyvatel na km
2
 a podíl ekonomicky činného obyvatelstva je 37,8 %. Hlavní 

město Athény má dnes přes 3 800 000 obyvatel (i s Pireem). Venkovské obyvatelstvo, 

zvláště z ostrovů, se stěhuje do městských aglomerací. Téměř 60 % Řeků žije ve městech. 

[8, s. 5] 

 

 

1.2 Přírodní poměry 

 

Řecko se rozkládá ve středomořské podnební oblasti a je složeno z pevninské části na jihu 

Balkánu, Peloponnésského poloostrova a velkého množství ostrovů a ostrůvků. Téměř  

80 % země je tvořeno horami nebo kopci, dále je pak okolo 50 % území pokryto lesy  

s bohatou vegetací, od horských jehličnanů až k přímořskému typu vegetace. [22, s. 16] 
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Povrch 

Reliéf je natolik svérázný a odlišný od jiných evropských států, ž stojí za to věnovat mu 

trochu více pozornosti. Každému, kdo zemí cestuje, utkví v paměti unikátní, pro Řecko tak 

charakteristické střídání velkého počtu vysokých horských masivů, hřebenů a kotlin. Jde  

o bohaté rozčlenění prostoru v jednotlivé, víceméně uzavřené a relativně malé krajinné 

celky. Zhruba 80 % plochy pokrývají hory, z nichž 28 masivů nebo jednotlivých vrcholů 

přesahuje výšku 2 000 m. Naproti tomu rozsáhlejší nížiny jsou jen tři: Makedonská na 

severu, Thrácká na východě a Thessalská uprostřed.  

 

Nejrozsáhlejším a přírodovědecky nejzajímavějším, turisticky však zatím dosti 

opomíjeným řeckým pohořím je Pindos, 180 km dlouhý centrální hřeben Hellenid 

s vysokohorským reliéfem, skládající se z řady dílčích horských masívů. Z ostatních 

nejvýznamnějších horských celků uveďme především památný Olymp (2 917 m) při 

východním pobřeží a z Athén nejdostupnější velehorský celek Parnassos (2 457 m)  

se slavnými Delfami při jihozápadním úpatí. [2, s. 235 - 244] 

 

Podnebí 

Řecké podnebí je převážně středomořské a díky své jedinečné zeměpisné poloze a krajině, 

má Řecko řadu menších podnebních oblastí a variací klimatu. Na západ od pohoří Pindus 

je klima obecně vlhčí a má některé mořské rysy, a na východ je klima obecně sušší a v létě 

větrnější. Klima v Řecku můžeme rozdělit do čtyř různých typů podnebí; Suché 

středomořské, vlhké středomořské, kontinentální středomořské a alpské středomořské. 

 

V místě, kde je klima klasifikováno jako suché středozemní je počasí v létě suché  

a jakékoliv srážky padají ve formě přeháněk nebo bouřek z kupovitých mračen.  Zimy jsou 

zde vlhké a každé padání sněhu nikdy netrvá příliš dlouho, a to zejména na jižních svazích.  

Déšť je v zimě často přetrvávající a může způsobit povodně. 

 

Klima, které je klasifikováno jako vlhké středozemní, zimy jsou zde obecně mírné s velmi 

občasným a řídkým sněžením, i když zde může i mrznout.  Srážky jsou po celý rok hojné  

a v některých pobřežních oblastech dosahují srážky i více než 1000 mm srážek za rok.  

Léta jsou zde horká a Agrinio, město západního Řecka, se někdy může pochlubit i nejvyšší 

teplotou na řeckém území. 
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V místech, kde je klima klasifikováno jako kontinentální středozemní, jsou zimy chladné  

a často drsné s lokálně hojným sněžením a léta jsou zde horká, místy někdy velmi horká  

s poněkud častějšími bouřkami. Rozdíly v srážkách mezi létem a zimou nejsou příliš velké, 

ačkoliv většina srážek má tendenci klesat v období pozdního podzimu. Oblast s alpským 

středozemním klimatem se skládá z kruté zimy s vydatnými sněhovými srážkami  

a chladným létem s častými bouřkami. [25] 

 

 

1.3 Historie 

 

Ve starověku bylo Řecko jedním z nejvýznamnějších středisek civilizace. V první polovině 

2. tisíciletí př. n. l. zde žily řecké kmeny, které vytvořily mykénskou civilizaci (okolo roku 

1600 - 1100 př. n. l.) V 7. - 5. století př. n. l. nastal nový kulturní rozkvět a růst politického 

významu městských států (polis), z nichž nejvýznamnější byly: Athény, Sparta a Théby. 

Ve 4. - 1. př. n. l. postupná ztráta politické suverenity a nástup moci Makedonie, později 

Římského císařství. Od roku 27 př. n. l. bylo řecké území římskou provincií Achaia. Od  

4 století př. n. l. bylo Řecko součástí východořímského císařství (byzantské říše).  

[20, s. 79] 

 

V 15. - 17. století bylo Řecko postupně ovládnuto Turky a začleněno do turecké říše, 

kromě Jónských ostrovů. Zbylá část, jako Kréta, Jónské ostrovy a Kyklady, byla přechodně 

pod nadvládou Benátek. V letech 1821 - 1829 probíhala národněosvobozenecká válka  

a v roce 1930 byla vyhlášena nezávislost Řecka jako konstituční monarchie. Díky 

balkánským válkám získalo Řecko část Makedonie, Krétu a část Egejských ostrovů.  

V 1. světové válce bojovalo Řecko na straně Dohody. [7, s. 531 - 567] 

 

Během 2. světové války bylo Řecko nejdříve neutrální, v letech 1940 - 1944 bylo 

okupováno německými a italskými vojsky a nastal rozvoj odbojového hnutí pod vedením 

Komunistické strany Řecka. Na její popud vznikla Řecká fronta národního osvobození  

a její ozbrojená složka (Řecká lidová osvobozenecká armáda), která osvobodila Řecko 

v roce 1944. V říjnu v roce 1944 došlo k vojenské intervenci britských jednotek a vypukla 

občanská válka, která s přestávkami trvala do roku 1949. Prokomunistické síly byly 

poraženy a v zemi byla nastolena pravicová vláda. V roce 1946 byla obnovena monarchie 

a v roce 1952 Řecko vstoupilo do NATO.  
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V šedesátých letech probíhal boj za demokratizaci politického života. V roce 1967 došlo 

k vojenskému převratu a k nastolení vojenského fašistického režimu. V roce 1973, po 

dalším státním převratu byla zrušena monarchie a byla vyhlášena republika. V referendu 

dne 8. 12. 1974 se většina Řeků vyslovila pro zrušení monarchie a pro republiku a začala 

vláda středo-pravicové koalice. V roce 1981 vstoupilo Řecko do EU a v roce 1993 

zvítězilo ve volbách Panhelénské socialistické hnutí (PASOK) a premiérem se stal opět  

A. Papandreu. Nová politická situace, která vznikla po rozpadu Jugoslávie, znamenala pro 

Řecko nutnost vytvořit na novém základě vztahy se sousedními zeměmi: Makedonií  

a Albánií. [29, s. 313] 

 

 

1.4 Obyvatelstvo a demografický vývoj 

 

Celkový počet obyvatel v roce 2012 v Řecku byl naposledy zaznamenán na 11,3 milionu 

lidí z 8,3 milionu, které bylo zaznamenáno v roce 1960, což je změna o 36 procent  

v průběhu posledních 50 let. Počet obyvatel v Řecku se hlásí Eurostatu. Od roku 1960 až 

do roku 2012 mělo Řecko celkový počet obyvatel v průměru 9,9 milionu. V prosinci roku 

2011 mělo Řecko přibližně 11,3 milionů obyvatel, což bylo nejvíce za celou dobu měření  

a rekordní minimum 8,3 milionu obyvatel, což bylo v prosinci roku 1960. Celkový počet 

obyvatel Řecka představuje 0,16 procent celkové světové populace, což pravděpodobně 

znamená, že jeden člověk z každých 617 lidí na této planetě je obyvatelem Řecka. [31] 
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Odhady populace jsou obvykle vyráběny podle statistického úřadu v dané zemi nebo ze 

sčítání lidu. Sčítání lidu poskytuje nejspolehlivější obraz obyvatelstva dané země, protože 

údaje jsou shromažďovány v určeném čase z celé populace, na rozdíl od jiných průzkumů, 

v nichž jsou informace shromažďovány pouze z malé části obyvatel. Jsou-li vyžadovány 

měsíční odhady počtu obyvatel, je počet obyvatel aktualizován přidáním porodů, odčítáním 

úmrtí a přidáním čisté mezinárodní migrace od data sčítání lidu. [30] 

 

 

1.5 Náboženství 

 

Náboženství je v Řecku silně provázáno s rodinou. Zhruba 97 % obyvatel země tvoří 

ortodoxní Řekové, což samozřejmě naznamená, že jsou všichni zbožní. Většinou projevují 

náboženské cítění jen do určité míry - zúčastňují se svatebních obřadů, křtů, pohřbů. 

Nedělní ranní bohoslužby jsou příležitostí, kdy se sejde celá komunita. Mše bývají 

nekonečně dlouhé, a jen málokdo vydrží v kostele celé 3 hodiny; zhruba tak dlouho 

většinou obřad trvá. Řekové většinou zajdou dovnitř jen na chvíli, a pak klábosí před 

kostelem, a když se jim chce, možná se ještě na chvíli vrátí. Návštěvníci z řad turistů jsou 

na mších vřele vítáni, neboť stejně jako sami Řekové, i bohoslužby jsou zároveň obřadné  

i neformální. [3, s. 13] 

 

 

1.6 Hospodářství  

 

Řecko zůstává i nadále jednou z poměrně chudých zemí Evropy. V některých oblastech 

ekonomiky se však jeho hospodářství uplatňuje ve velmi vysoké míře, jako je například 

námořní doprava a cestovní ruch. Kromě toho, Řecko také tradičně vyváží řadu 

vyhledávaných zemědělských a potravinářských produktů. Z nerostných surovin Řecku 

chybí dostatek černého uhlí pro metalurgii; přitom bohaté ropné zásoby na dně Egejského 

moře zůstávají zatím nevyužitelné. [8, s. 16] 

 

Řecko je z velké části zemědělskou zemí a před nástupem turistického ruchu byla 

ekonomika země zcela závislá na příjmech ze zemědělství, rybaření a lodní přepravy. 

Nejvýznamnější plodinou jsou olivy. Olivy a olivový olej jsou nejdůležitějším vývozním 
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artiklem, a navíc se v Řecku zkonzumuje víc olivového oleje na osobu než kdekoliv jinde 

na světě. [3, s. 16 - 17] 

 

Řecko patří k nejvyhledávanějším oblastem cestovního ruchu v Evropě. Spojuje na svém 

území dva okruhy zájmu, které turisté převážně vyhledávají: mimořádně zajímavou 

kombinaci příznivých přírodních podmínek (teplé Středozemní moře s atraktivním a velmi 

členitým pobřežím; hornaté vnitrozemí s možnostmi vysokohorské turistiky i zimních 

sportů) s historickými památkami (Řecko jako kolébka evropské civilizace; antické 

památky; byzantské tradice; pozoruhodná lidová kultura). [1, s. 16] 

 

 

1.7 Přírodní zdroje 

 

Řecko není příliš hojně obdařeno přírodními zdroji s vysokou ekonomickou hodnotou. 

Pouze 23 % půdy je orné, zatímco zbytek se skládá převážně z pustých hor. Lesy, které 

byly pravděpodobně hojné v dávných dobách, jsou do značné míry vyčerpány. Následná 

eroze půdy učinila zalesňování obtížným. Řecko má malé zásoby černého uhlí, hnědého 

uhlí, které má navíc také špatnou kvalitu. Na druhé straně má stát poměrně hojné množství 

ropy a zemního plynu, které se nacházejí v Egejském moři poblíž ostrova Thassos. Ložiska 

bauxitu a železné rudy jsou bohaté na obsah kovu, ale zásoby jiných komerčně důležitých 

minerálních látek, jako je chrom, nikl, měď, uran a hořčík, jsou poměrně malé. Ačkoli 

vody obklopující zemi obývají široké škály ryb, jen několik málo druhů se zde vyskytuje 

ve velkém množství. [50] 

 

 

1.8 Systém vzdělávání 

 

Školství je dnes v Řecku v přestavbě. Povinná školní docházka má být rozšířena na 9 let. 

Základní školu zatím navštěvovaly děti od pěti a půl do jedenácti a půl roku. Na ni 

navazovalo šestileté gymnázium, jehož nižší tříletý stupeň má být povinný pro všechny 

děti. Vyšší gymnázium se dělí na větev technickou a humanitní. Kromě toho stále existuje 

rostoucí síť odborného školství. Je trojstupňové: nižší, vyšší a nástavbové (po maturitě). 
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V Řecku je asi 15 institucí vysokoškolského typu, z toho 6 univerzit (Soluň, Ioannina, 

Rethymno, Athény, Patras a Komotini). Dále je v Řecku také řada specializovaných 

vysokých škol. Vysoké školy jsou orientovány výukově, výzkumem se zabývají jen 

v omezené míře. Vědecký výzkum v plném rozsahu neprovádí ani Athénská akademie, 

rozčleněná do tří sekcí (přírodní vědy, literatura a výtvarné umění, filozofické a politické 

vědy). [8, s. 30] 

 

 

1.9 Státní zřízení a administrativní členění 

 

Státní zřízení Řecka je od lidového referenda v roce 1975, které se vyslovilo proti návratu 

krále, republikou. Ústava z roku 1975 poskytuje velké pravomoci státnímu prezidentovi, 

volenému parlamentem na funkční období 5 let. Hlavní nositelkou výkonné moci je vláda. 

Zákonodárnou moc má parlament, který je jednokomorový a nazývá se Národní 

shromáždění (Vouli). Skládá se z 300 poslanců volených v podstatě podle zásad 

poměrného zastoupení. Státní moc je rozdělena na moc soudní, výkonnou a legislativní. 

 

Řecko je členem Evropského hospodářského společenství (EHS), Severoatlantického paktu 

(NATO), Schengenu, eurozóny a od 1. 1. 1981 je také členem Evropské Unie (EU).  

V Radě EU má 12 hlasů a do Evropského parlamentu volí 22 poslanců. [26] 

 

Řecká republika se člení na 13 krajů (diamerismata) vedených volenými předsedy. 

Autonomní postavení má v rámci Řecké republiky mnišský stát v pohoří Athós. Zvláštní 

statut mají i Athény s Pireem. Správní aparát krajů řídí prefekti, kterým podléhají všechny 

volené okresní orgány. Města a obce spravují městské a obecní rady v čele se starosty, 

volenými na čtyřleté funkční období. [8, s. 15 - 16]  
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2 Vnitropolitická charakteristika Řecka 

 

Řecko, oficiálně Řecká republika, je parlamentní republikou. Prezident, který je volen 

každých pět let parlamentem, je hlavou státu. Předseda vlády je zároveň i hlavou vlády. 

Rada ministrů, která se skládá z předsedy vlády, ministrů, náměstků ministrů a ministrů 

bez portfeje, je kolektivní rozhodovací orgán, který tvoří vládu Řecka. [28] 

 

 

2.1 Stručná charakteristika politického systému 

 

Zákonodárnou moc vykonává parlament a prezident republiky. Výkonná moc je 

vykonávána prezidentem republiky spolu s vládou. Soudní moc je svěřena soudům, jejichž 

rozhodnutí jsou prováděny ve jménu lidu. Přestože má prezident republiky pouze 

omezenou politickou, neboť byly v letech 1985 – 1986 provedeny podstatné změny  

v ústavě, které výrazně omezily pravomoci prezidentského úřadu, jenž až do té doby 

představoval nejdůležitější mocenský orgán, jeho největší síla spočívá ve vládě. Mimoto 

jeho povinnosti zahrnují formálně jmenovat ministerského předsedu, na jehož doporučení 

se také jmenují nebo zamítají ostatní členové vlády, zastupuje stát ve vztahu k ostatním 

státům, vyhlašuje referenda apod. [28] 

 

Všeobecné volby se obvykle konají každé čtyři roky, pokud není Parlament rozpuštěn 

dříve. Voliči se skládají ze všech řeckých občanů, kteří jsou starší 18 let. Každá nová vláda 

po všeobecných volbách, nebo po předchozí rezignaci vlády musí předstoupit před 

parlament a požádat o vyslovení důvěry. [27] 

 

 

2.1.1 Ústava 

 

Stát je strukturován podle Ústavy. Ústava Řecka je základní Chartou státu. Ta byla zvolena 

pátým revizním shromážděním a vykonána v roce 1975. Charta byla změněna v roce 1986, 

v roce 2001 a v roce 2008 řeckým parlamentem. Zahrnuje hlavní pravidla týkající se 

struktury státu při výkonu svých pravomocí ze strany orgánů, jakož i seznam lidských 

práv. 
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Ústava stanoví, že správa státu je organizována podle principu decentralizace. Od roku 

1986 byla země rozdělena do regionů, které tvoří decentralizované administrativní 

jednotky státu. V současné době existuje třináct regionů v celé zemi:  

 

1. Východní Makedonie a Thrákie.  

2. Střední Makedonie.  

3. Západní Makedonie.  

4. Epirus. 

5. Thesálie.  

6. Jónské ostrovy.  

7. Západní Řecko.  

8. Střední Řecko.  

9. Attica.  

10. Peloponés.  

11. Severní Egejské moře.  

12. Jižní Egejské.  

13. Kréta. [23] 

 

Program "Kallikratis", který byl v plné síle od ledna 2011, se zaměřil na restrukturalizaci 

decentralizované správy, snížení počtu obcí (z 1,034 až na 325), jakož i na posílení jejich 

delegováním nové funkce na místní úrovni. V "Kallikratis" reformy také představily 

konkrétní opatření k řešení finanční krize tím, že zvýšily transparentnost, podporu inovací 

a využívání nových technologií, zajištění finanční autonomie místních orgánů a posílení 

jejich role při formulování a provádění politiky na místní úrovni. [44] 

 

 

2.1.2 Řecký parlament 

 

Řecký parlament je nejvyšší demokratickou institucí, která zastupuje občany 

prostřednictvím voleného orgánu poslanců (MPS), jejichž hlavní činnost je legislativní 

práce a výkon kontroly nad vládou.  Skládá se z 300 poslanců volených prostřednictvím 

přímého, všeobecného, tajného a současného hlasování občanů, kteří jsou oprávněni volit, 

na dobu čtyř let. Hlasování je povinné. Parlament je v čele s mluvčím. [45] 
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2.1.3 Veřejná správa 

 

Do veřejného sektoru v Řecku patří ministerstva, místní vládní agentury, veřejné právnické 

osoby a nezávislé správní orgány. Ty jsou pokračovatelé v úsilí v posledních letech, aby 

dále podpořili transparentnost a odpovědnost v řeckém politicko-administrativním 

systému. Tato významná oblast reformy zahrnuje zavedení nových institucí. Zvláštní 

orgány inspektorů (správní kontroloři a finanční kriminality konfrontace těla), které byly 

vytvořeny za účelem zvýšení veřejné kontroly na byrokracii, boje proti korupci a zlepšení 

transparentnosti, stejně jako účinnosti konkrétních veřejných politik.  

 

Co se týče výběru a vzdělávání úředníků, byla Nejvyšší rada pro výběr zaměstnanců 

založena v roce 1994 (ASEP). Je to nezávislý orgán dohlížející na proces výběru, zajištění 

zásluh, nestrannosti a transparentnosti. V roce 1983 bylo založeno Národní centrum pro 

veřejnou správu s cílem školení státních zaměstnanců. Vysoká úroveň úředníků civilní 

služby je zásluhou vyškolení v Národní škole pro veřejnou správu před zadáním veřejné 

služby. Institut pro další vzdělávání je další jednotkou centra pro zajištění průběžné 

odborné přípravy. [44] 

 

 

2.1.4 Státní symboly 

 

Vlajka 

Nápadná modrobílá vlajka Řecka se ideálně hodí k sytě modré obloze a téměř oslnivě 

bílým domkům. Obě barvy reprezentují Řecko po staletí, avšak moderní podoba vlajky 

byla uzákoněna až r. 1833, kdy se prvním králem nezávislého Řecka stal Ota I. Předtím byl 

řeckým symbolem jednoduchý bílý kříž v modrém poli. Tato podoba vlajky byla opět 

přijata v rozmezí let 1975 - 78 a platí dodnes. Devět vodorovných pruhů symbolizuje devět 

slabik hesla bojovníků za svobodu, kteří položili životy v boji proti turecké nadvládě 

během války za nezávislost: „Eleutheria i thanatos! - Svobodu nebo smrt!“ 

 

V průběhu let se odstín modrých pruhů změnil ze světlého na tmavý a naopak. Vlajka, jejíž 

podobu nyní známe, byla s konečnou platností přijata 21. prosince 1978. Řecko je zemí 

vlastenců a státní vlajky tu vlají po celý rok. [3, s. 111] 
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Národní hymna 

Na řeckém ostrově Zakynthos se narodil, pro tuto zemi významný umělec a básník 

Dionýsos Solomos. V muzeu, které bylo založeno na jeho památku umělce, je uložen 

kousek dřeva ze stromu, pod kterým tento básník v květnu roku 1823 složil báseň „Óda na 

svobodu“ a která se skládá ze 158 slok. Tento strom vyrostl v nedalekém sadu, který se 

nachází na úbočí Strani. Část této básně byla zhudebněna na hudbu Nikolaose Mantzarose 

z roku 1865 a stala se řeckou národní hymnou zvanou „Hymnus za svobodu“. Podle délky 

textu je to nejdelší národní hymna na světě. Tato hymna je také zpívána na každém 

slavnostním zakončení olympijských her, aby vzdala hold Řecku jako rodišti starověkých 

olympijských her. Solomos byl prvním básníkem, který nepsal klasickou řečtinou, ale 

hovorovým jazykem, neboť byl přesvědčen, že poezie by měla být dostupná každému, ne 

jen několika vyvoleným. Každý Řek, ať už žije kdekoliv na světě, dnes zná alespoň jedno 

ze Solomosových děl. [3, s. 335] 

 

Státní znak 

Státní znak Řecka, také známý jako erb Řecka, se skládá z modrého hřebenu s bílým 

křížkem zcela obklopený dvěma vavřínovými větvemi. První řecký státní znak byl 

stanoven Ústavou Epidaurus od 1. ledna 1822. Barvy státního znaku Řecké republiky jsou 

modrá a bílá. Na čepici vojenských důstojníků Řeckých ozbrojených sil, stejně jako na 

vlajce prezidenta republiky se objevují další provedení se zlatými vavřínovými listy. [46] 

 

 

2.2 Hlava státu 

 

V čele řeckého státu stojí prezident Karolos Papulias, který po zvolení parlamentem získal 

mandát i pro druhé pětileté funkční období. Pro osmdesátiletého prezidenta a zároveň 

jediného kandidáta voleb hlasovalo 266 z celkem 298 přítomných poslanců. Do funkce 

prezidenta byl Karolos Papulias poprvé zvolen dne 8. 2. 2005 a do druhého funkčního 

období prezidenta byl zvolen většinou poslanců dne 3. 2. 2010. Karolos je vystudovaný 

právník a hlavou Řecké republiky je od března roku 2005. Podle průzkumů je řazen mezi 

nejoblíbenější řecké politiky. Ve vysoké řecké politice se pohybuje již od svržení vojenské 

junty - v roce 1974 stál u zrodu levicového Panhelenského socialistického hnutí (PASOK) 

a v 80. a 90. letech byl ministrem zahraničí. Poslancem je nepřetržitě už od roku 1977. [47] 
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3 Zahraničně - politická orientace Řecka 

 

Zahraniční politika Řecka je v souladu se svými partnery z EU.  Řecko dává zvláštní důraz 

na jeho úzké vztahy s Kyprem, ale má také rostoucí politické a ekonomické vztahy  

s balkánskými zeměmi a na Blízkém východě.  

 

Řecko udržuje plné diplomatické, politické a hospodářské vztahy se svými sousedy  

v jihovýchodní Evropě, s výjimkou Makedonie a považuje se za vůdce v regionu 

euroatlantického integračního procesu. Poskytuje mírových kontingentů pro Bosnu, 

Kosovo a Afghánistán.  Řecko má dobré vztahy s Ruskem a velvyslanectví v mnoha 

republikách střední Asie, které to vidí jako své potenciálně významné obchodní partnery.  

 

Mezi prominentní otázky v řecké zahraniční politice patří řecko-turecké rozdíly  

v Egejském moři, přistoupení Turecka k EU, počátky sporu s Makedonií, znovusjednocení 

Kypru, konečné uspořádání Kosova a Řecko-americké vztahy. [32] 

 

Řecká zahraniční politika je navržena tak, aby sloužila národnímu zájmu.  V dnešním 

globalizovaném prostředí to znamená, že zahraniční politika musí být vyvinuta v širokém 

spektru, od tradiční diplomacie a pěstování bilaterálních vztahů Řecka na účasti země  

v Evropské unii a dalších mezinárodních organizacích.  Tato země má svou vlastní 

perspektivu a rozvíjející se iniciativu týkající se všech hlavních globálních problémů. [34] 

 

 

3.1 Členství v mezinárodních organizacích a regionálních 

uskupeních 

 

Multilaterální diplomacie je nejmodernější a nejrychlejší rozvíjející se trend v oblasti 

zahraniční politiky a je realizován v rámci mezinárodních organizací.  Přítomnost Řecka  

v mezinárodních fórech má velký historický rozměr (zakládající člen OSN, dlouholetý člen 

EU a NATO) a je obzvláště důležitá vzhledem k dodržování mezinárodního práva  

a lidských práv - základy mezinárodního společenství - jsou základní součástí řecké 

zahraniční politiky. [33] 
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3.1.1 OSN 

 

OSN byla založena dne 24. října 1945 a v současné době má 192 členských států.  Mezi 

hlavní cíle organizace patří udržení světového míru a bezpečnosti, podpora přátelských 

vztahů mezi národy s cílem zajistit spolupráci na řešení mezinárodních problémů a na 

podporu lidských práv. Organizace spojených národů má tři hlavní pilíře: mír  

a bezpečnost, rozvoj a lidská práva.  OSN má zásadní význam v těchto všech třech 

odvětvích.  Mírové operace, kterých je v současné době 14, jsou klíčovým nástrojem pro 

dosažení mezinárodního míru a bezpečnosti. Co se týče aktivit OSN, jde o činnosti od 

ochrany menšin, humanitární pomoci při katastrofách, z krizového řízení do globálních 

dohod o odzbrojení a od ochrany životního prostředí do programů potravinové pomoci po 

celém světě a lze říci, že OSN má dopad na každodenní život miliardy lidí na naší planetě. 

 

Řecko je jedním z 51 zakládajících členů Spojených národů. Řecko se také aktivně účastní 

jednání OSN a horlivě podporuje organizace jako úložiště mezinárodního práva a pořádku.  

Dne 5. prosince 2012 se konala zkouška pro obsazení sekretariátu OSN s Řeky až do věku 

32 let v Aténách. Řecko bylo zvoleno nestálým členem Rady bezpečnosti OSN na období 

2005 - 2006, a prohlásilo, že bude kandidovat na nestálého člena Rady bezpečnosti pro 

období 2025 - 2026. [35] 

 

Hlavní body odkazující na přítomnost Řecka v OSN lze shrnout takto: podpora 

demokratických principů vládnutí, mírové řešení sporů, přísný souladu s pravidly 

mezinárodního práva a respekt k lidským právům. 

 

 

3.1.2 Organizace Severoatlantické smlouvy (NATO) 

 

Organizace Severoatlantické smlouvy (NATO) byla založena v dubnu 1949 následujícími 

zakládajícími členy: Belgie, Francie, Dánsko, Velká Británie, Spojené státy, Island, Itálie, 

Kanada, Lucembursko, Norsko, Nizozemsko a Portugalsko. [36] 

 

Řecko se připojilo k NATO v roce 1952 spolu s Tureckem.  Následné rozšíření bylo 

přistoupením Spolkové republiky Německa, Španělska, Maďarska, Polska, České 

republiky, Bulharska, Estonska, Lotyšska, Litvy, Rumunska, Slovenska, Slovinsku, 

Albánie a Chorvatska.  
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U příležitosti 60. výročí přistoupení Řecka do NATO (18. únor 2012), navštívil generální 

tajemník společenství Anders Fogh Rasmussen Atény a akce k výročí se konaly jak  

v Řecku, tak v zahraničí. [37] 

 

Řecko v NATO 

Řecko řídí prosazování svých národních zájmů a dosažení cílů jeho zahraniční, obranné  

a bezpečnostní politiky. Pokud jde o jeho provozní a ekonomické možnosti, tak je 

samozřejmě odhodláno i nadále aktivně přispívat k provádění činností společenství pro 

včasné a spolehlivé konfrontace tradičních a netradičních bezpečnostních problémů.  

 

Řecko se věnuje mezinárodnímu multilateralismu, udržování mezinárodního míru  

a bezpečnosti, respektování mezinárodního práva a lidských práv - budou i nadále 

důsledně prosazovány v rámci NATO. Řecko se aktivně účastní NATO s cílem posílení 

spolupráce společenství se všemi svými partnery, jakož i rostoucího počtu třetích zemí  

v přesvědčení, že to posílí společenství. 

 

Řecko také prosazuje svou strategickou volbu ve prospěch uzavření integrace zemí 

západního Balkánu do společenství a to vždy s ohledem na jeho principy a hodnoty.  V této 

souvislosti a za předpokladu, že splňují všechna kritéria a mají předpoklady pro přijetí do 

společenství, jako jsou dobré sousedské vztahy, bude Řecko i nadále důsledně podporovat 

euroatlantickou integraci zemí západního Balkánu, za předpokladu, že jsou ochotni 

přijmout nezbytná opatření a realizovat nezbytné reformy v tomto směru. [21, s. 56 - 63] 

 

Řecko také nepřestane podporovat v rámci NATO:  

 formování funkčního vztahu mezi společenstvím a Evropskou unií, jako je jejich 

rozvíjející se společná bezpečnostní a obranná politika, 

 posílení komunikace a spolupráce mezi NATO a OSN,   

 snahu o upevnění stability v jižním křídle NATO prostřednictvím zřízení více 

konstruktivního partnerství mezi společenstvím a zeměmi blízkého východu  

a severní Afriky. [36] 
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3.1.3 Evropská rada 

 

Rada Evropy má sídlo ve Štrasburku a je nejstarší politickou organizací v Evropě.  Byla 

založena 5. 5. 1949 smlouvou Londýna.  Jeho cílem bylo dosáhnout větší jednoty mezi 

jejími členy za účelem ochrany a realizace ideálů a zásad, které jsou jejich společným 

dědictvím a usnadňování jejich hospodářského a sociálního pokroku. Dnes má Rada 

Evropy 47 členských zemí.  Svatému stolci, Spojeným státům, Japonsku, Kanadě a Mexiku 

byl udělen status pozorovatele. Izrael, Kanada a Mexiko se účastní řízení v Radě Evropy 

Parlamentního shromáždění jako pozorovatelé.  Hlavním cílem Rady Evropy je ochrana 

lidských práv, parlamentní demokracie a právního státu v jejích členských státech.  

 

Rada Evropy vypracovala značný počet právně závazných evropských úmluv, které tvoří 

základ pro reformy a harmonizace jednotlivých států, právní předpisy v řadě otázek jako 

jsou lidská práva, boj proti mučení, organizovaný zločin, osobní informace, kulturní 

spolupráce, atd. To také přispělo k vypracování směrů politiky týkající se právních, 

zdravotních, vzdělávacích, kulturních, sportovních a dalších otázek. [39] 

 

Evropská úmluva o ochraně lidských práv - Evropský soud pro lidská práva 

Je nesporné, že nejdůležitější přínos Rady Evropy je v oblasti ochrany lidských práv a je 

jím Evropská úmluva o ochraně lidských práv, která byla přijata v roce 1950 a vstoupila  

v platnost v roce 1953.  Úmluva uznává řadu lidských práv, které jsou členské státy 

povinny zajistit na svém území.  

 

Evropský soud pro lidská práva je zodpovědný za vynucení povinnosti uzavřené 

smluvními státy. Jedná se o první mezinárodní soud pro ochranu lidských práv.  Stížnosti 

lze podat proti smluvním státům buď jinými smluvními státy, nebo jednotlivými žadateli.  

Výbor ministrů má na starosti prosazování důsledné uplatňování Evropské úmluvy  

o ochraně lidských práv členskými státy. Evropský soud pro lidská práva má sídlo  

ve Štrasburku. [40] 

 

Řecko a Rada Evropy 

Řecko se aktivně podílí na institucionálních postupech, ale také na základě dobrovolnosti  

v programech organizace.  Tato země připisuje zvláštní význam roly v Radě Evropy, 

jejímž hlavním cílem je ochrana lidských práv, parlamentní demokracie a právního státu 
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jako základu pro mezinárodní mír, demokratickou stabilitu v Evropě a spolupráce mezi 

svými národy. [38] 

 

 

3.1.4 Organizace spojených národů pro výchovu, vědu a kulturu (UNESCO) 

 

Řecko je jedním z dvaceti zakládajících členských států, které podepsaly chartu Spojených 

národů pro výchovu, vědu a kulturu (UNESCO), která byla přijata v průběhu londýnské 

konference v listopadu 1945 a vstoupila v platnost dne 4. listopadu 1946.  Od té doby 

Řecko stále přispívá k vypracovávání a provádění programu UNESCO.  

 

Z otázek, které jsou v zájmu organizace - ve které Řecko hraje aktivní roli - tj. kvalitativní 

vzdělávání, boj proti negramotnosti, podpora bioetiky a etiky vědy a sociální transformace, 

předpovídání a řešení přírodních katastrof v ohrožených oblastech, zejména Řecko 

podporuje úsilí UNESCO v oblasti kultury pro ochranu kulturního dědictví prostřednictvím 

provádění příslušných úmluv, které byly ratifikovány s cílem posílení mezikulturního 

dialogu, aby se zabránilo konfliktům a upevnil se mír, ochránila se a podporovala kulturní 

rozmanitost. Řecko se navíc podílí velmi aktivně na jednání mezivládního výboru 

UNESCO pro podporu návratu kulturních statků do zemí původu nebo jejich restituce  

v případě nezákonného přivlastnění. Je třeba poznamenat, že sedmnáct lokalit Řecka je 

zahrnuto do světového kulturního a přírodního dědictví UNESCO. [41] 

 

 

3.2 Bilaterální vztahy Řecka s Českou republikou 

 

Tkanina bilaterálních vztahů dané země je tradiční rozměr jeho diplomacie a zahraniční 

politiky. Řecko tak i nadále investuje v rozsahu svých dvoustranných vztahů se sousedními 

zeměmi, ale také zeměmi vzdálenými.   

 

Přehled základních smluv mezi Českou republikou a Řeckem 

 Dohoda o spolupráci v oblasti cestovního ruchu, jež byla podepsána během 

oficiální návštěvy prezidenta Václava Klause v Athénách v listopadu 2006 a platná 

je ode dne 3. 3. 2011.  
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 Program spolupráce ve školské a kulturní oblasti na léta 2010 - 2013 (podepsán 

v Praze dne 16. 11. 2010). Jedná se o prováděcí program k bilaterální Dohodě mezi 

vládou ČSSR a vládou Řecké republiky o kulturní spolupráci z roku 1976. 

 Dohoda o ekonomické, průmyslové a technologické spolupráci (platná od  

25. 1. 2002). 

 Protokol o spolupráci v oblasti vojenského vzdělávání (podepsán v Athénách  

30. 5. 2001, platný ode dne 20. 4. 2011). 

 Ujednání o ekonomické, vědecké a technické spolupráci (Praha, 16. 9. 2000). 

 Memorandum o Česko-řecké kooperaci při ekonomické rekonstrukci a rozvoji 

oblastí jihovýchodní Evropy. (Thessaloniki (Soluň), 23. 2. 2000). 

 Dohoda mezi vládou České a Slovenské Federativní Republiky a vládou Řecké 

republiky o podpoře a vzájemné ochraně investic (Praha, 3. 6. 1991). 

 Ujednání mezi vládou České a Slovenské Federativní Republiky a vládou Řecké 

republiky o vzájemném zrušení vízové povinnosti (výměna nót 5. - 13. 3. 1991). 

 Protokol o konzultacích mezi federálním ministerstvem zahraničních věcí 

Československé socialistické republiky a ministerstvem zahraničních věcí Řecké 

republiky (Praha, 3. 7. 1987). [48] 

 Smlouva mezi vládou ČSSR a vládou Řecké republiky o zamezení dvojího 

zdanění a zabránění daňovému úniku v oboru daní z příjmu (Athény,  

23. 10. 1986). 

 Dohoda o vědecké a technické spolupráci mezi Československou socialistickou 

republikou a Řeckou republikou (Praha, 4. 10. 1984). 

 Smlouva mezi Československou socialistickou republikou a Řeckou republikou  

o právní pomoci ve věcech občanských a trestních (Athény, 22. 10. 1980). 

 Konzulární úmluva mezi Československou socialistickou republikou a Řeckou 

republikou (Athény, 22. 10. 1980). 

 Dohoda mezi vládou Československé socialistické republiky a vládou Řecké 

republiky o spolupráci v oblasti zdravotnictví (Athény, 22. 10. 1980). 

 Dohoda mezi vládou Československé socialistické republiky a vládou Řecké 

republiky o mezinárodní silniční dopravě (Athény, 6. 6. 1977). 

 Dohoda mezi vládou Československé socialistické republiky a vládou Řecké 

republiky o kulturní spolupráci (Praha, 10. 2. 1976). 

 Dohoda o vypořádání finančních otázek mezi Československou socialistickou 

republikou a Královstvím řeckým (Praha, 22. 7. 1964). 
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 Dohoda o leteckých službách mezi vládou Československé socialistické republiky 

a vládou Řeckého království a změna Přílohy k Dohodě (výměna dopisu  

24. 7. /21. 10. 1968). 

 Pakt o přátelství, řízení smírčím, rozhodčím a soudním mezi Republikou 

československou a Republikou řeckou (Praha, 8. 6. 1929). [43] 

 

 

3.3 Zahraniční obchod Řecka 

 

Celkový zahraniční obchod (dovoz a vývoz) v Řecku činil v roce 2013 přibližně  

76 780 milionů EUR. Přestože vývoz zboží je nižší než dovoz zboží, schodek obchodní 

bilance se snížil na nižší úroveň ve srovnání s předchozími roky (21,5 mld. EUR v roce 

2012 ve srovnání s 24,1 mld. EUR v roce 2011). Schodek obchodní bilance je dán 

vývozem služeb, včetně dopravy, cestovního ruchu a finančních služeb. [52] 

 

 

3.3.1 Obchodní bilance Řecka 

 

Řecko zaznamenalo obchodní deficit ve výši 1.846,70 mil. EUR v říjnu roku 2013. 

Obchodní bilance v Řecku se hlásí Národnímu statistickému úřadu Řecka. Obchodní 

bilance v Řecku je v průměru -2370,25 milionů EUR od roku 2001 do roku 2013. Maxima 

všech dob bylo dosaženo v září 2012 a to -1280,90 milionů EUR a rekordního minima bylo 

dosaženo v červenci roku 2007 se sumou -4248 mil. EUR. Řecko hlásí pravidelné 

obchodní deficity v důsledku nadměrného množství dovozu. Hlavní dovoz zahrnuje: 

motorová vozidla (13 %), palivo (9 %) a farmaceutický průmysl (8 %). Hlavními 

vývozními artikly jsou: potraviny (19 % z celkového vývozu), ropné produkty (15 %), 

farmacie (5 %) a hliník (4 %). Řeckými hlavními obchodními partnery jsou: Německo  

(15 % dovozu a 10 % vývozu) a Itálie (13 % dovozu a 10 % vývozu). [53] 
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Graf č. 2: Obchodní bilance Řecka v letech 2009 - 2014 (v mil. EUR) 
Zdroj: [53], vlastní zpracování 

 

 

3.3.2 Řecko dovoz 

 

Import zboží nebo služeb znamená přísun z jedné země do jiné země legitimním 

způsobem, typické pro použití v obchodním styku. Dovoz zboží nebo služeb je poskytován 

tuzemským spotřebitelům zahraničních výrobců. Import v přijímající zemi je export do 

vysílajícího státu. Dovoz zboží obvykle vyžaduje zapojení celních orgánů jak v zemi 

dovozu, tak i v zemi vývozu a je často předmětem dovozních kvót, cel a obchodních 

dohod. [12, s. 98 - 101] 

 

Dovoz v Řecku vzrostl v říjnu roku 2013 na 4171,30 milionu EUR ze 4.031,10 mil. EUR  

v září roku 2013. Dovoz v Řecku se hlásí Národnímu statistickému úřadu Řecka. Dovoz  

v Řecku činí v průměru 3825,04 mil. EUR od roku 2001 do roku 2013, kdy bylo v červenci 

roku 2008 dosaženo maxima 5956,90 mil. EUR za celé období a rekordního minima 

2224,10 milionů EUR v srpnu roku 2003. Řeckým hlavním dovozním artiklem jsou: 

motorová vozidla (13 % z celkového dovozu), palivo (9 %), farmacie (8 %), průmyslové 

zboží a potraviny. Hlavní dovozní partneři jsou: Německo (15 %), Itálii (13 %), Čína  

(8 %), Nizozemsko (7 %) a Francie (6 %). [54] 
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Graf č. 3: Dovoz Řecka v letech 2009 - 2014 (v mil. EUR) 
Zdroj: [54], vlastní zpracování 

 

 

3.3.3 Vývoz Řecka 

 

Vývoz dané země lze změřit podle množství zboží nebo služeb, které domácí výrobci 

poskytují zahraničním spotřebitelům. V minulosti byl vývoz komerčního množství zboží 

běžně požadován do zapojení celních orgánů jak v zemi vývozu, tak i v zemi dovozu. 

Nedávno, s příchodem malých internetových obchodů, jako například Amazon a e-bay, 

bylo do vývozu třeba zapojení cel v mnoha zemích kvůli nízkým jednotlivým hodnotám 

těchto obchodů. Nicméně, tyto malé vývozy jsou stále předmětem právních omezení 

uplatňovaných v zemi vývozu. [6, s. 95 - 96] 

 

Vývoz v Řecku klesl v říjnu roku 2013 na 2324,60 milionu EUR z 2492,20 mil. EUR  

v září roku 2013. Vývoz v Řecku se hlásí Národnímu statistickému úřadu Řecka. Vývoz  

v Řecku je od roku 2001 do roku 2013 v průměru 1454,79 mil. EUR. V listopadu roku 

2012 dosáhl vývoz 2767 milionů EUR, což je nejvíce za celé období a rekordního minima 

767,80 mil. EUR v červnu roku 2002. Řeckými hlavními vývozními artikly jsou: potraviny 

(19 % z celkového vývozu), ropné produkty (15 %), farmacie (5 %) a hliníku (4 %). 

Ostatní vývozní artikly jsou: olivový olej, textil, ocel a cement. Mezi hlavní řecké exportní 

partnery patří: Německo (10 % z celkového vývozu), Itálie (10 %), Turecko (7 %), Kypr  

(7 %), Bulharsko (6 %), Spojené státy (3 %), Velká Británie a Rumunsko. [55] 
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Graf č. 4: Vývoz Řecka v letech 2009 - 2014 (v mil. EUR) 

Zdroj: [55], vlastní zpracování 

 

 

3.3.4 Dovozní podmínky a dokumenty (po vstupu do EU), celní systém  

 

Společný obchodní sazebník pro dovozy ze třetích zemí byl vytvořen po přechodném 

období v roce 1968 jako nevážený aritmetický průměr celních sazeb členských zemí. Tento 

celní sazebník je závazný pro všechny členské státy. Úprava celních tarifů přestala být 

záležitostí členského státu a je prováděna společným rozhodnutím (provádí se 

každoročně). Velká část dovážených výrobků, především surovin a polotovarů, je 

oproštěna od dovozních cel úplně. Povinnost uplatňování společného celního sazebníku 

platí pro všechny členy Evropské Unie.  

 

Součástí společné obchodní politiky je také rozhodnutí o způsobu, jakým je disponováno 

s vybranými cly. Cla se uvalují na zboží dovážená do zemí Unie z třetích zemí, avšak 

země, v níž zahraniční výrobek poprvé překročí vnější hranice Unie, nemusí být a také 

většinou ani není adresátem dovozu. [11, s. 127 - 128] 

 

Co se týče podmínek dovozu zboží do Řecka, tak je lze označit za odpovídající 

mezinárodnímu standardu a velmi se podobají podmínkám dovozu do ostatních zemí EU.  

 

Při dovozu zboží, které má původ v Evropské Unii, se používají doklady, jež jsou běžné  

v obchodním styku s ostatními státy Evropské unie: 

 

 Obchodní faktura. 
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 Osvědčení původu zboží. 

 Další osvědčení dle povahy zboží a specifických požadavků.  

 Dopravní doklad dle způsobu dopravy. [56] 

 

Zboží, které je dováženo ze zemí Evropské Unie, nepodléhá clům ani restrikcím. 
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4 Kulturní odlišnosti Řecka a jejich vliv na obchodní 

jednání 

 

Řecko je země velkých zájmů a různých kultur, což ovlivnilo jeho umístění na křižovatce 

mezi východem a západem a mnoho povolání řeckých lidí v celé historii. Obecně lze říci, 

že Řekové jsou velmi hrdí na svou kulturu a mluví o své zemi s intenzivní vášní  

a s pocitem, že kultura v Řecku je vymezení jejich národní a etnické příslušnosti. Tradice, 

náboženství, hudba, jazyk, jídlo a víno jsou hlavní kompozity kultury v Řecku a tvoří 

základ pro ty, kteří chtějí navštívit a pochopit dnešní zemi. [58] 

 

 

4.1 Řecká povaha 

 

I přesto, že Řecko lze charakterizovat jako zemi plnou kontrastů, toto klišé se již dávno 

stalo otřepanou frází. V tomto případě, ale rozhodně platí, že povaha Řeků je více než plná 

různých protikladů. Co se týče jednání Řeků s vlastní vládou, tak si vůbec nic nedělají 

z jejího podvádění, ba co víc je to dokonce Řeky vnímáno jako takový národní sport. Bez 

problémů si také na hůl vedou klidně třeba i souseda od vedle, ale k cizincům se valná 

většina z nich chová obdivuhodně poctivě. Ti, co navštěvují Řecko pravidelně, by jistě 

mohli v souvislosti s řeckou poctivostí vyprávět různé zážitky. Může se to zdát jako těžko 

uvěřitelné, ale klidně se může stát, že vám vypadne peněženka a někdo přispěchá, aby vám 

ji vrátil, a neočekává za to žádnou odměnu. Tím ovšem ale nelze říci, že řecký národ je 

tvořen anděly. Například v Athénách snadno narazíte na zloděje, ale zdaleka jich není 

takové množství, s jakým se setkáte v ostatních evropských velkoměstech. Můžete zde 

natrefit na číšníky, kteří se vás budou snažit okrást, nebo předraží účet, aby z toho měli 

nějaký prospěch. Na každého takového nepoctivého řeckého obyvatele však připadá deset 

jiných Řeků, kteří než aby se dívali na to, jak vás někdo okrádá, tak za vás radši ten účet 

zaplatí. [3, s. 10] 
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4.2 Život ve městě a na venkově 

 

Mnoho obyvatel ostrovů využilo, a také stále využívá, šance vystěhovat se za lepším 

živobytím do Austrálie, Severní Ameriky nebo Afriky a trend vylidňování ostrovů tak stále 

pokračuje. Střetávání mezi návštěvníky ostrovů a vesničany má pro hluboce konzervativní 

venkovskou společnost dalekosáhlé důsledky. I když mladší Řekové se novým trendům 

bez problémů přizpůsobují a využívají komfortu a možnosti zábavy plážových letovisek, 

lidé, kteří se chystají Řecko navštívit, by si měli uvědomovat, že starší generace vyžaduje 

jisté ohledy.  

 

V zemi, kde je pevně zakořeněná pravoslavná víra, strážkyně národní identity, si 

odvážným oblečením ani zálibou v nudismu u starších venkovanů sympatie rozhodně 

nezískáte. Když vidíme to množství barů, kavárniček, internetových kaváren a bankomatů, 

je lehké podlehnout dojmu, že v okamžiku připojení Řecka k EU, se země stala ryze 

evropským státem, ale pouze do doby, než na hlavní silnici za pravého poledne narazíte na 

stádo ovcí a trajekt, který měl přijet v jednu odpoledne, se objeví až ve tři, pokud tedy 

vůbec. [7, s. 9] 

 

 

4.3 Postavení ženy  

 

V řecké společnosti mají stále dominantní postavení muži. Z toho důvodu je v kavárnách 

vidět výhradně mužská část populace, která diskutuje o nápravě světa. Kavárny jsou 

záležitostí více méně pro muže, co se týče žen, tak ty se vesměs k návštěvě kaváren 

neodvažují. Nedá se říci, že by to bylo kvůli nezdravému prostředí, ale zkrátka není 

zvykem, aby v Řecku ženy v kavárnách vysedávaly. Naopak cizinky kavárny běžně 

navštěvují, ať už samostatně nebo s nějakým doprovodem a vše je v nejlepším pořádku. 

Zahraničním turistům totiž Řekové udělují výjimku, neboť je stále vnímají jako přínos pro 

svou zemi v oblasti cestovního ruchu. V Řecku však stále přetrvávají obrovské rozdíly, co 

se týče rolí ženy, která žije ve městě a která na venkově. Na druhou stranu se v Athénách 

můžeme běžně setkat s takovými ženami, které zastávají vlivné posty a pracují například 

ve zdravotnictví, v ekonomické sféře, pečovatelských službách a jiných, kdežto na 

venkově je úloha muže a ženy dosud striktně určena a ženě náleží čas trávit péčí o rodinu  

a domácnost. [3, s. 13] 
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4.4 Rodinný život 

 

V Řecku neznamená, že jejich rodiny se skládají pouze z matky, otce a dětí.  Rodiny jsou 

babičky, dědečkové, tety, strýcové a bratranci. Ve venkovských oblastech, protože oba 

rodiče obvykle pracují na pozemku, je běžné, že prarodiče pracují a žijí spolu s rodinou.  

Dokonce i poté, co děti vyrostou a opustí domov, se vrací ke svým rodinám na svátky  

a různé oslavy. Řekové také cítí velmi silné vazby ke svým rodným vesnicím, okresům 

nebo provinciím.   

 

Téměř dvě třetiny řeckých obyvatel žijí v městských oblastech. Mnoho Řeků, kteří se 

přestěhovali do měst, vlastní půdu a letní dům v jejich vísce. Většina rodin, které žijí ve 

městě, bydlí v bytech. Typický řecký byt má dvě ložnice a děti spolu sdílejí jednu ložnici.  

Rodiny, které žijí na vesnici, mají obvykle dům, ale je pravděpodobné, že ten bude o stejné 

velikosti jako městský byt. [3, s. 13] 

 

V minulosti měli muži a ženy různé role v rodině. Od žen bylo očekáváno, že se zaměřují 

na rodinu a domov a muži byli zodpovědní za poskytování jídla a přístřeší pro jejich 

rodiny. Dnes se tyto role změnily. Ženy v Řecku ve velkých počtech vstupují do povolání, 

které bylo dříve převážně mužské povolání. Ženy získaly právo volit a zastávat veřejnou 

funkci v roce 1952.  

 

Když se vezme pár v Řecku, rodiny na obou stranách jim pomohou s jejich domácností.  

Narození dítěte, a to zejména prvního dítěte, je pro Řeky velkou událostí. Taky je v Řecku 

obvyklé, že prvorozené děti bývají obvykle pojmenované po jejich prarodičích. Řecké děti 

jsou živeny svými rodiči a obvykle s nimi žijí do doby, dokud se nevdají, nebo neožení. 

[57] 

 

 

4.5  Tradice a pověry 

 

Zvyky a tradice v Řecku a na řeckých ostrovech jsou jedním z důležitých aspektů řecké 

kultury. K dispozici jsou buď zvyky a tradice náboženského charakteru nebo pocházející  

z pohanství. Většina z tradic a festivalů, které se ještě dnes slaví, jsou náboženské. Řekové 

jsou velmi pověrčiví a hodně věří v náboženství, ale také v nadpřirozené nebo 
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paranormální jevy. Tradice a pověry se liší od ostrova k ostrovu, od vesnice k vesnici  

a od regionu k regionu. Zde jsou některé z mnoha řeckých tradic, které se stále ctí v řecké 

moderní kultuře bez ohledu věku lidí až do dnešní doby. [58] 

 

Oslava svátku 

Většina Řeků je pojmenována po nějakém náboženském světci. Velmi důležitá je tradice, 

že každý, kdo má jméno pocházející od svatého, slaví svůj svátek daný den v roce. Na 

"svátek" někoho ho jeho přátelé a rodina navštíví bez pozvání a nabízejí mu přání a drobné 

dárky. V Řecku je svátek důležitější než narozeniny.  

 

Velikonoce  

Velikonoce jsou nejvýznamnější svátek pro Řeky, dokonce víc než Vánoce. Na zelený 

čtvrtek nebo bílou sobotu ženy barví červeně vajíčka a pečou buchty. Na Velký pátek, den 

smutku, je hrob Ježíše Krista i s jeho ikonou, ozdobený květinami převzat z kostela a nesen 

kolem vesnice následovaný pomalu jdoucím procesí. Poté se průvod vrátí do kostela, kde 

věřící políbí obraz Krista. Během noci z Bílé soboty se každý dobře obleče a jde do 

kostela. Těsně před půlnocí jsou všechna světla v kostele vypnuta, symbolizující tmu  

a ticho hrobu, zatímco kněz zapálí svíčku z Eternal Flame a zpívá žalm Christos Anesti 

(což znamená, Kristus vstal z mrtvých) a nabízí plamen, aby si mohli lidé zapálit své 

svíčky. Na Velikonoční neděli peče rodina jehněčí na rožni. Ostrov Korfu je nejznámější 

místo pro Velikonoce. [3, s. 13] 

 

Zlé oko 

Víra ve zlé nebo také ďáblovo oko převládá v celém středomoří a datuje se až do doby 

starověkého Říma. Nikde však nemá takovou váhu jako v Řecku. Lidé věří, že když 

ochuraví milovaný člověk nebo dítě, nebo i oblíbené zvířátko, nebo když se něco cenného 

rozbije, či porouchá, pak je to proto, že onu osobu či věc někdo „uhranul“. Schopnost 

uhranout mají prý zejména jedinci s modrýma očima, ale na rozdíl do skutečně černé 

magie tak činní neúmyslně, nebo alespoň nechtěně. Diagnózu si lze ověřit tajnou poradou 

s vědmou, která také umí uřknutí zahnat. Ovšem prevence je vždy lepší než léčba a k tomu 

lze využít dvě strategie. Když někoho nebo něco obdivujeme, ať už máme modré oči nebo 

ne, musíme si třikrát odplivnout, abychom zahnali jakýkoliv pocit závisti, která je podle 

antropologů kořenem „zlého oka“. A hrdí majitelé nebo rodiče mohou předmět své lásky 

chránit modrým amuletem v podobě skleněného očička, který se zavěšuje na krk dítěte, 

zvířete, nebo na zpětné zrcátko automobilu, nebo se namaluje přímo na příď lodi. [7, s. 11] 
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Chléb  

Chléb je považován jako dar od Boha. Tato pověra má kořeny z biblického příběhu  

o kázání na hoře a o tom, jak Ježíš Kristus nasytil tisíce lidí s rybami a chlebem. Starší 

vesnické ženy chléb požehnají a nožem naznačí znamení kříže na čerstvý bochník předtím, 

než jej začnou krájet. Žádný chléb se nikdy nesmí vyhodit.  

 

Nože 

Co se týče nožů, tak Řekové nůž nikdy nepodají přímo té osobě, která si o něj řekne, neboť 

věří, že by se s tou osobou mohli dostat do konfliktu, či boje. Pouze nůž nechají ležet na 

stole, aby si jej dotyčný vzal sám. [58] 

 

Kněží 

Řečtí ortodoxní kněží jsou chováni ve velké úctě. Při setkání je zvykem a také vyjádřením 

úcty kněžím políbit ruku. Tento zvyk se však v dnešní době dodržuje pouze na venkově. 

 

Úterý třináctého 

Řekové za svůj nešťastný den a den, který nosí smůlu, považují na rozdíl od kultur 

západních zemí úterý třináctého místo pátku třináctého. [59] 

 

 

4.6 Pracovní prostředí 

 

Typy řeckých firem 

Existuje mnoho příležitostí pro otevření společnosti v Řecku, neboť představuje příjemné 

podnikatelské prostředí, a to jak pro státní příslušníky, tak i pro cizí investory. Zákon řecké 

společnosti je založen na francouzském systému a hlavní typy podniků jsou ekvivalenty 

francouzštiny. Nejběžnější způsob, jak otevřít obchod v Řecku je se zaregistrovat jako 

akciové společnosti (AE) nebo společnosti s ručením omezeným (EPE). [60] 

 

Schůze 

Setkání Řeků se často zdají být hlučnou a bouřlivou záležitostí. Některé z kultur jsou však 

více zvyklé na vyhrazený a klidný přístup, kdy všichni zdvořile čekají, než na ně přijde 

řada mluvit.  

 

V Řecku jsou setkání navržena tak, aby zde byl prostor pro živou diskuzi a vyjádření 
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názorů, kde silné osobní a vášnivě vyjádřené názory jsou vítány. Každému je dovoleno 

mluvit, ale každý člověk musí očekávat, že na jeho názor může být silná a emocionální 

reakce nesouhlasu. Taková otevřená, emocionální debata je viděna jako jak podnětná  

a důležitá v případě, že správné rozhodnutí mají být teprve přijata.  

 

Formální setkání s nastavenými programy jsou uspořádány pouze na nejdůležitější otázky 

a "normální" setkání jsou mnohem pravděpodobnější, jsou spontánní a navrženy tak, aby 

všichni udrželi krok s vývojem, plány, informacemi atd. [62] 

 

Řecké týmy 

Být členem nějakého druhu skupiny nebo týmu v Řecku s sebou přináší určité povinnosti.  

Za prvé je to povinnost přinést do skupiny nějaký výrazný příspěvek a za druhé je to 

povinnost uznat šéfa jako vůdce a vedoucím duchem skupiny. V Řecku mohou být 

pracovní týmy také kategorizovány jako skupina jednotlivců, kteří pracují na konkrétních 

úkolech, nebo hlášení centrální řídící postavě. Informace mají tendenci proudit více 

směrem k šéfovi, než postranně k ostatním členům týmu. [60] 
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5 Obchodní jednání 

 

Řekové jsou velice schopní obchodníci a obchodní jednání si přímo vychutnávají, proto 

také zpravidla bývá spíše rozvláčné. Při obchodních jednáních bývají trpěliví a obratní  

a dokážou velmi dobře argumentovat. Obvykle se v jejich slovníku nevyskytují slova, jako 

jsou například slova „neznám“, „nevím“, „nevyřeším“ nebo také „neumím“. Ve většině 

případů nemají žádný problém a všechno je pro ně možné. Jsou si sebou jisti a s cílem 

potěšit partnera jsou schopni slíbit i to, co nemohou splnit. Nejspíše to souvisí s jejich 

dlouholetou tradicí výborných obchodníků. Řekové jsou velmi hrdí a také se neradi 

omlouvají. Nechtějí přiznat, že argument jiné osoby by mohl mít nějakou cenu, nebo 

dokonce vyšší váhu, než argument jejich vlastní. Z tohoto důvodu není dobré, aby se na 

řecké obchodníky naléhalo, tlačilo, přemlouvalo je nebo aby se nad ně někdo dokonce 

vyvyšoval.  

 

Jakožto představitelé spíše individualistické kultury jsou Řekové ochotni jednat raději 

s jednotlivci nebo maximálně pár s párem. Větší skupinky obchodních zástupců dané firmy 

je spíše znervózňují a ubírají na uvolněné a neformální atmosféře celého obchodního 

jednání. Ke svým obchodním jednáním přistupují Řekové obvykle psychologicky a úvodní 

rozhovor, který vedou se svým obchodním protějškem, jim následně pomáhá si buďto 

potvrdit nebo také pozměnit názor, jejž si na něj udělali. Podle toho také potom mění svoji 

jednací strategii a taktiku s konkrétní osobou, se kterou vyjednávají. Co se týče otázky 

stanovení ceny, mívají Řekové vždy pocit, že cena byla nasazena druhou stranou tak 

vysoko schválně, tudíž jsou téměř okamžitě ochotni a neváhají smlouvat. Od svého 

obchodního protějšku, ale také neočekávají, že by přijal jejich první nabídku. Bylo by to 

považováno za jejich vlastní intelektuální prohru a druhá strana by následně úplně ztratila 

jejich důvěru. Toto gesto by si řečtí obchodníci mohli také vykládat tak, že jejich obchodní 

partner z nějakého důvodu spěchá uzavřít kontrakt za každou cenu. Nejčastějším 

argumentem Řeků, co se týče smlouvání ceny, je, že stejné zboží je konkurencí nabízeno 

za mnohem nižší cenu, ale ve stejné kvalitě, i když je to jen taktika řeckých obchodníků  

a ve skutečnosti tomu tak není. Jejich obchodní protějšek proto musí být připraven na to, 

že Řekové si ve svůj prospěch upravují některá fakta. [13, s. 117 - 118] 
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5.1 Význam obchodních jednání 

 

Řekové chtějí být dobře informováni o obchodním jednání, takže schůzky jsou nezbytné  

a je nutné domluvit si je předem.  Nicméně, je možné, že jednání mohou být uspořádány  

v krátké době, protože Řekové jsou také známí pro jejich neformální přístup. Přesnost  

u jejich obchodních partnerů se předpokládá, ale není rozhodující, neboť jejich řecký 

protějšek se také může opozdit.  Co se týče oblečení, je vhodné, aby se obchodní zástupci 

firmy oblékli konzervativně, nejlépe pak do obleku s kravatou u mužů a šaty nebo sukně  

u žen. [14, s. 71 - 75] 

 

V Řecku se očekává, že jednání mají nastavený program, který nastiňuje většinu otázek, 

které mají být projednávány, ale flexibilita řeckého přístupu znamená, že položky, které 

nejsou specifikovány na programu, mohou být ještě zavedeny do diskuse během zasedání.  

Otevřené diskuse a vášnivé debaty jsou považovány pro obě strany jednání za podnětné  

a důležité pro správná rozhodnutí, která mají být přijata. Je normální, že během jednání 

mluví najednou více lidí a přerušování jsou velmi častá. Často se také konají neformální,  

a ty se zpravidla neřídí podle nastaveného programu.  

 

Tradiční kancelářské pracovní doba je od 9 do 17 hodin, od pondělí do pátku.  První 

setkání mají obvykle tendenci být formální, měli byste tudíž být připraveni na přísné 

rutinní úvody, stisky rukou a výměny vizitek. [42] 

 

Ve formách obchodního jednání existují podstatné rozdíly v jednání s firmou 

mezinárodního charakteru a firmou pracující na domácím trhu bez větších zahraničních 

zkušeností. V prvním případě, zejména tam, kde vedoucí pracovníci navštěvovali 

zahraniční vysoké školy nebo mají zahraniční praxi, nejsou podstatné rozdíly proti 

zvyklostem ostatní Evropy. Druhý okruh firem se vyznačuje některými odlišnostmi, 

zejména volnějším přístupek k dodržování dohodnutých termínů schůzek i jiných závazků, 

aniž je tím dotčena nebo zpochybněna váha, kterou jim partner přikládá. Dále je to 

rozvláčnost obchodního jednání, jehož průběh představuje obřad, který se musí vychutnat. 

Náznak spěchu a naléhání by mohl působit nevhodně. Při posuzování výsledku jednání se 

nedoporučuje přehánět optimismus, ke kterému by mohl jeho průběh svádět. 

 

Součástí pracovního jednání bývá velmi pozdní večeře. Pozvání do rodiny připadá v úvahu 

po důkladnějším poznání obchodního partnera a při výhledu na úspěch obchodu. Řecká 
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společnost, respektive ta část, s níž přijde cizinec do styku v souvislosti s hospodářskými 

činnostmi, se výrazně člení na vyšší a střední vrstvy. Tradiční pojetí rodiny s vládnoucím 

otcem se rozpadá zejména ve městech. Podnikání je však i nadále výrazně mužskou 

záležitostí. [14, s. 102 - 103] 

 

 

5.2 Pozadí podnikání v Řecku 

 

Některé historické, hluboce zakořeněné kulturní charakteristiky vešly do popředí  

a způsobily velké problémy nejen Řekům, ale i zbytku světa. Tyto problémy jsou 

důsledkem kultury v zemi, která poskytovala firemním návštěvníkům celou řadu 

náročných paradoxů po mnoho let.  

 

Největší z těchto paradoxů je ovšem důvod, proč se zemi, jejíž lidé jsou známí pro svůj 

podnikatelský přístup, zdánlivě nepodařilo udržet krok s hospodářským pokrokem, který si 

již po mnoho let udržují její evropští sousedé. Důvody tohoto nedostatku, zjevného 

ekonomického úspěchu jsou rozmanité, ale mnozí pozorovatelé by toto odkazovali přímo 

na některé základní kulturní normy, které Řecko a Řekové mají. [51] 

 

Další zdánlivý paradox je, že i když jsou Řekové vnímáni jako silně vlastenecký národ, tak 

se tato láska k vlasti nedá srovnávat s láskou řeckého státu a jeho institucí. Vláda je 

vnímána jako intervenční a přehnaná, zatímco veřejný sektor je vnímán jako nafouklý, 

neefektivní a často zkorumpovaný. 

 

 

5.3 Řecká obchodní struktura 

 

Stejně jako u mnoha jiných zemí jižní Evropy, se podnikatelská struktura v Řecku tradičně 

otočila směrem k přísně hierarchické. Neboť většina organizací byly buď vládou řízené, 

nebo rodinné podniky, tak tento sklon k hierarchickému přístup není nijak překvapující! 

(Řecká ekonomika se vždy vyznačovala malými, rodinnými podniky a správou podniků 

nebo samostatnou výdělečnou činností - s velkým sektorem služeb podporující malé 

výrobní základny). [61] 
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5.3.1 Řecký styl řízení 

 

Tradiční styly řízení v Řecku jsou velmi zaměřené na směrnice a autoritářské. Tento 

"paternalismus" zapadá velmi dobře do silného smyslu pro rodinu a etnických vazeb, které 

vážou všechny Řeky dohromady.  Individuální odpovědnost šéfa byla vždy vnímána jako 

rozhodující, spíše než kolektivní odpovědnosti skupiny. Proto je důležité poskytnout jasné 

instrukce a pokyny, které lze snadno dodržovat. Nečekejte aktivitu, ta může přijít, ale není 

nutně vždy připravovaná v těchto typech paternalistického podnikání. Když byli lidé zvyklí 

na velmi přesné instrukce a směrnice od šéfa, vágní požadavky se mohou zdát velmi 

matoucí. [51]  

 

 

5.3.2 Ženy v podnikání  

 

Řecko je poměrně pokročilé z hlediska rovnosti žen a mužů na pracovišti a zahraničního 

podnikání. Se ženami je vždy zacházeno slušně a s úctou. Je však důležité zachovat 

profesionální přístup a vzdálenost mezi ženami a jejich mužskými kolegy.  

 

I když je stále ještě poměrně neobvyklé najít starší ženy mezi manažery na nejvyšších 

úrovních Řeckem vlastněných organizací, mnoho mezinárodních organizací podporují 

řecké ženy na autoritativní pozice. [62] 

 

 

5.4 Příprava jednání 

 

Existuje celá řada způsobů, jak je možné svolat nebo být svolán k setkání. Některé schůzky 

jsou vyhlašovány prostřednictvím e-mailu, jiné jsou zase zveřejněny na nástěnkách. Pokud 

je schůzka vyhlášena na konci druhého setkání, je důležité vydat připomenutí.  

Připomenutí můžete také přijít v podobě e-mailu nebo upozornění. Slovní oznámení nebo 

připomenutí by mělo být vždy zdokumentováno. Zde by mělo být zahrnuto datum, místo, 

čas, délka a účel zasedání. Je také důležité uvést přesně, kdo se bude účastnit, a kdo ne.  

Pokud se je někomu přidělena určitá role, je třeba dotyčnou osobu kontaktovat informovat 

o jeho nebo její povinnosti. [13, s. 112] 
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5.4.1 Reference 

 

Jako první krok k obchodování s řeckým partnerem je třeba zajistit dostatek referencí  

a doporučení, aby řecký obchodní partner měl vůbec zájem a byl ochoten s novým 

obchodním partnerem navázat kontakt, v nejlepším případě uzavřít obchod. Jako nejlepší 

varianta se jeví ta možnost, že dané setkání zprostředkuje společnosti či jiná přijatelná 

instituce, která má již v Řecku vybudované dobré jméno. V situaci, že není možné, aby 

setkání bylo zprostředkováno již zmiňovanými institucemi či společnostmi, zprostředkuje 

tuto obchodní schůzku organizace jako například British Hellenic Chamber of Commerce 

v Athénách. Co se týče České republiky, tak zde funguje Řecko-česká obchodní komora, 

která se soustřeďuje na pomoc řeckým obchodníkům při podnikání v České republice, ale 

je možnost s její pomocí také navázat kontakty v Řecku. Pokud danou schůzku, či jednání 

zprostředkovává podobná instituce, představení obchodního partnera může proběhnout 

formou dopisu nebo osobně. [21, s. 174] 

 

 

5.4.2 Navázání kontaktu 

 

Po zajištění představení obchodního partnera bude následovat telefonát či zaslání dopisu 

řeckému obchodnímu partnerovi s návrhem na setkání. Co se ale týče písemné 

korespondence, tak ta v Řecku není příliš oblíbená, neboť psané informace vzbuzují spíše 

nedůvěru. Psaná řečtina je i pro samotné Řeky velice těžká. Jako hlavní obchodní jazyk je 

považována angličtina, a proto je v obchodní korespondenci nejčastěji používána. 

Rozšířenými jazyky jsou také francouzština a němčina. Jelikož ale psaní dopisů nepatří 

zrovna mezi oblíbenou činnost Řeků, je vhodné, aby byl každý dopis doplněn  

i o telefonický rozhovor, v nejlepším případě však dopis zcela nahradit telefonických 

rozhovorem. V tomto případě je potom třeba se připravit na nesmírně zdlouhavý telefonát, 

při kterém je prodiskutováno velké množství okrajových informací. [19, s. 134] 

 

 

5.4.3 Průběh jednání 

 

Pokud je obdrženo pozvání od partnera na obchodní jednání s řeckou firmou, je to nepřímý 

důkaz toho, že mají zájem o to, aby byl obchod uzavřen. Velmi častý je ale také případ, že 

řecké firmy, které již mají odbytiště pro své produkty, se ani neobtěžují odpovědět na 
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dotazy nebo objednávky. Jestliže ovšem k jednání dojde, je doporučeno, aby se obchodní 

partner držel formálního tónu a nechal čistě na řeckém partnerovi, kdy navrhne 

neformálnější přístup. Obecně je však celé jednání doprovázeno uvolněnou atmosférou.  

[21, s. 175] 
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6 Řecká ekonomika 

 

Ekonomika Řecka je podle Světové banky zařazena mezi 42. největších ekonomik na 

světě, co se týče nominálního hrubého domácího produktu za rok 2013. Řecko je také 

umístěno na 13. místě mezi ekonomikami z 27 členských zemí Evropské unie. Ekonomika 

Řecka je založena převážně na servisním a průmyslovém sektoru a spolu se zemědělstvím 

poskytuje asi 3 % z celkového hrubého domácího produktu země. Řecký průmysl zahrnují 

cestovní ruch, obchodní loďstvo (což je také největší obchodní loďstvo na světě, pokud jde 

o celkovou kapacitu) a výrobu zemědělských produktů.  

 

V primárním sektoru v Evropské unii je Řecko největším producentem bavlny a pistácií. 

Mezi další významné zemědělské produkty patří rýže, olivy, rajčata, melouny a tabák.  

Ekologické zemědělství v této zemi za poslední dobu také značně vzrostlo. Co se týče 

sektoru průmyslu, tak nedávná krize zasáhla různá průmyslová odvětví. Mezi orientační 

odvětví v Řecku patří cement, léčiva, beton, nápoje a pivo, mléčné výrobky a cigarety.  

V terciárním sektoru služeb hraje lodní průmysl klíčovou roli v řecké ekonomice již od 

starověku a v roce 1960 byl posílen lodními magnáty Onassisem a Niarchosem. Odvětví 

cestovního ruchu je také hlavní složkou řeckého hospodářství zejména po roce 1950, což 

řadí zemi na 10. místo ve světě, co se týče výdajů účastníků cestovního ruchu. [49] 

 

Řecká ekonomika trpí řadou nežádoucích faktorů, jako jsou daňové úniky, které 

v posledních letech dosáhly velmi vysoké úrovně. Velká recese, jakož i řecká vláda, 

zapříčinila zhoršení dluhové krize, což způsobilo prudký propad ekonomiky Řecka  

v posledních několika letech. V průběhu roku 2012 si Řecko sjednalo největší 

restrukturalizaci dluhu v historii se soukromým sektorem a podařilo se jim snížit svůj státní 

dluh na více zvládnutelnou úroveň.  

 

 

6.1 Zhodnocení hospodářského vývoje za minulý rok, předpověď 

dalšího vývoje 

 

Ekonomika Řecka je 15. největší ekonomikou z 27 členských států Evropské unie  

a 34. největší ekonomikou na světě, co se týče nominálního hrubého domácího produktu 
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(2012). Ekonomika Řecka je založena na sektoru služeb (85 %) a průmyslu (12 %), 

zatímco zemědělský sektor se skládá pouze z 3 % národního ekonomického výkonu. Mezi 

nejvýznamnější ekonomické odvětví v Řecku patří cestovní ruch a obchodní doprava.  

Ve skutečnosti navštíví Řecko asi 15 milionů zahraničních turistů každý rok, což Řecko 

řadí na sedmou příčku nejnavštěvovanějších zemí v rámci EU a 16. příčku na světě. Pokud 

jde o obchodní lodní dopravu, má Řecko největší obchodní loďstvo na světě, neboť 

pokrývá 16 % celkové světové kapacity. V roce 1982 se Řecko stalo členem Evropského 

společenství (později Evropské unie). V lednu 2002 se euro stalo oficiální měnou země  

a nahradilo drachmu při kurzu 340,75 drachmy vůči euru. Řecko je také členem 

Mezinárodního měnového fondu, Světové obchodní organizace, Organizace pro 

hospodářskou spolupráci a rozvoj a mnoha dalších světových finančních organizací. [71] 

 

Ekonomický přehled Řecka za rok 2013 

Řecko, které bylo v rámci mezinárodně koordinovaného programu úpravy od roku 2010, 

učinilo působivý pokrok ve snižování své fiskální a vnější nerovnováhy a provádění 

strukturálních reforem s cílem zvýšit flexibilitu na trhu práce a zvýšení 

konkurenceschopnosti pracovní síly.  

 

Deprese byla však mnohem hlubší, než se očekávalo, což narušilo udržitelnost dluhu  

a vyvolalo tak dramatický nárůst nezaměstnanosti, která se dotkla více než 27 % pracovní 

síly v polovině roku 2013. Hospodářský růst brzdí slabá domácí a globální poptávka, 

obtížný přístup k úvěrům a omezený prostor makroekonomické politiky pro manévrování. 

Pomalé reformy na trhu zboží způsobily zdržení cenové konkurenceschopnosti a exportu  

v nedávné minulosti, ale existují náznaky, že pokles jednotkových mzdových nákladů 

začal procházet do vývozu a cenové konkurenceschopnosti.  

 

Zotavení je v nedohlednu. Podpora ekonomického vývoje v polovině roku 2013 souvisí 

mimo jiné i na dobré turistické sezóně a bude pokračovat i v roce 2014. Nicméně rizika 

stále klesají. Fiskální politika bude i nadále restriktivní, i když v roce 2014 to bude již 

méně, než v posledních několika letech. Spolu s dodatečnou úpravou, třeba na fiskální 

straně a posílení cenové konkurenceschopnosti, nelze vyloučit potřebu další pomoci  

k dosažení fiskální udržitelnosti. [63] 

 

Ekonomická prognóza a shrnutí  

Očekává se, že růst ekonomiky v průběhu roku 2014 zase pozitivní a také dojde  
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v následujícím roce k posílení a zlepšení konkurenceschopnosti, světový obchod se 

rozšiřuje a investice se zvyšují.  Nicméně, je však nutná fiskální konsolidace a slabé 

bankovní rozvahy budou bránit domácí poptávce. Velmi vysoká nezaměstnanost bude  

i nadále přetrvávat a udržovat zápornou inflaci.  

 

Fiskální konsolidace musí pokračovat podle plánu vzhledem k vysoké míře zadlužení, ale 

automatické stabilizátory by měly mít povoleno i nadále pracovat, pokud se činnost ukáže 

být slabší, než se předpokládalo. Potřebu dalšího oddlužení k dosažení fiskální 

udržitelnosti nelze vyloučit. Bankovní rozvahy se musí restrukturalizovat, aby růst úvěrů 

mohl pokračovat. Reformy na trhu zboží, které byly již provedeny, by měly zlepšit 

cenovou konkurenceschopnost a přerozdělení zdrojů směrem k mezinárodně orientovaným 

aktivitám, i když bude zapotřebí další reformy. Účinnější a spravedlivý daňový systém je 

také nezbytný pro růst a sociální začlenění. [64] 

 

Předpověď růstu HDP v roce 2014  

Řecká vláda předpovídá hospodářský růst o 0,6 % v roce 2014, což by byla první expanze 

ekonomiky za posledních šest let a mohla by znamenat obrat v jedné z nejvíce finančně 

problémových zemí Evropy. V řecké ekonomice se stále předpokládá, že v roce 2013 bude 

pokles o 4 %, což je výsledek tvrdých škrtů ve výdajích a zvýšení daní zavedených s cílem 

splnit podmínky její mezinárodní finanční výpomoci. Ale v návrhu rozpočtu předloženého 

náměstkem ministra financí Christosem Staikourasem je vidět, že očekává růst investic  

a vývozu. 

 

Staikouras také předpokládá mírný pokles katastrofální míry nezaměstnanosti Řecka, která 

je se svými 27 procenty nejvyšší v eurozóně. Příští rok se očekává, že bude bez práce  

26 % populace. Řecká ekonomika byla zasažena globální finanční krizí v roce 2008.  

Ale v roce 2009 již bylo jasné, že nemůže zvládnout svůj vládní dluh a v roce 2010 se 

země ocitla na pokraji bankrotu. Evropská unie a Mezinárodní měnový fond vydali dvě 

masivní sanace, aby udrželi Řecko solventní, ale Athény stále nesou podstatný dluh.  

"V posledních třech letech se Řecko ocitlo v bolestné recesi s nebývalou mírou 

nezaměstnanosti," řekl Staikouras na tiskové konferenci po odhalení návrhu rozpočtu. [65] 

 

Nicméně, deficit je nyní asi 2,4 procenta řeckého HDP a očekává se, že na této úrovni 

zůstane i v příštím roce, což znamená pokles z více než 15 %, které byly před třemi lety.  
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Vývoj hlavních makroekonomických ukazatelů: 

 

Rok 2010 2011 2012 2013 2014 

HDP (meziroční 

změna v %)  
-4,9 -7,1 -6,4 -4,4 0,6 

Inflace (%)  4,7 3,1 -1,5 -0,8 -0,4 

Bilance veřejného 

sektoru (% HDP) 
-10,6 -9,3 -6,6 -4,6 -3,5 

Hrubý veřejný dluh 

(% HDP)  
144,9 165,3 161,6 175,6 175,2 

Tabulka č. 1: Vývoj makroekonomických ukazatelů (v %) 

Zdroj: [66], vlastní zpracování 

 

 

6.2 Základní makroekonomické ukazatele za posledních 10 let 

 

Řecko má diverzifikovaný průmysl, se službami přispěly největší podíl na HDP. Cestovní 

ruch, těžba a textilie jsou také významné průmysly. Země byla jednou z nejrychleji 

rostoucích ekonomik v 20. století, ale byla konfrontována s finančními otázkami po 

globální finanční krizi v roce 2008. Řecká vláda se snažila splatit své dluhy a dostala se na 

pokraj platební neschopnosti. 

 

 

6.2.1 HDP na obyvatele 

 

Úroveň hospodářského bohatství určité země lze počítat v běžných dolarech, to znamená 

podle mezinárodních cen. Ale země, jejíž měna je v mezinárodním měřítku slabá, může 

velmi dobře vytvářet majetek a poskytovat služby, které jejímu obyvatelstvu dostačují. 

Aby bylo možné tuto schopnost vyčíslit, počítá se HDP na obyvatele s ohledem na paritu 

kupní síly. Hodnoty jsou vyjádřeny indexem vzhledem ke světovému průměru. [10, s. 15] 

 

Hrubý domácí produkt na obyvatele v Řecku byl naposledy zaznamenán v roce 2012 a to 

18578,10 USD. HDP na jednoho obyvatele v Řecku je ekvivalentní k 150 procentům 

světového průměru. HDP na obyvatele v Řecku je hlášeno Světovou bankou. Od roku 

1960 až do roku 2012 bylo v Řecku HDP na obyvatele v průměru 14780,4 USD, kdy 

dosažení maxima všech dob bylo 23431,5 USD v prosinci roku 2007 a rekordního minima 

5359,6 USD v prosinci roku 1960. HDP na obyvatele se získá vydělením hrubého 
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domácího produktu země, upraveného podle inflace a celkového počtu obyvatel. [67] 
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Graf č. 5: HDP na obyvatele v letech 2004 - 2013 (v USD) 

Zdroj: [67], vlastní zpracování 

 

 

Vývoj HDP 

Hrubý domácí produkt (HDP) vyjadřuje rozměr výstupu (finální produkce) vytvořené za 

určité období výrobními faktory na území státu bez ohledu na národní příslušnost 

výrobních faktorů. [11, s. 225] 

 

Hrubý domácí produkt (HDP) se v Řecku rozšířil o 0,20 % v prvním čtvrtletí roku 2011, 

což je více než v předchozím čtvrtletí. Od roku 2000 až do roku 2011 mělo tempo růstu 

HDP v Řecku v průměru 0,5 %. Nejvyšší míry dosáhlo v březnu roku 2003 a to 3,8 %  

a nejnižší bylo v prosinci 2010 -2,8 %. Řecko má hospodářství založené na službách a je 

jednou z nejnavštěvovanějších turistických destinací na světě. Po vstupu do Evropské unie 

v roce 1980 a eurozóny v roce 2000, zaznamenala řecká ekonomika vysoké tempo růstu. 

Přesto, jak byla tato expanze poháněna především přístupem k levným úvěrům a růstu 

veřejného sektoru, dosáhl rozpočet v roce 2008 deficit a státní dluh dosáhl neudržitelné 

úrovně. Výsledkem je, že Řecko nyní čelí nejhorší krizi od roku 1974 a probíhají tvrdé 

reformy prosazované Mezinárodním měnovým fondem a Evropskou komisí v rámci 

záchranného programu. [68] 
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Graf č. 6: Vývoj HDP v letech 2004 - 2013 (v %) 

Zdroj: [68], vlastní zpracování 

 

 

6.2.2 Inflace 

 

Míra inflace v Řecku byla v prosinci roku 2013 zaznamenána na -1,70 %. Míra inflace  

v Řecku je v průměru 9,19 % od roku 1960 až do roku 2013. Maxima 33,70 % bylo 

dosaženo v lednu roku 1974 a minima -2,90 % v listopadu 2013. V Řecku mezi 

nejdůležitější kategorie v indexu spotřebitelských cen patří: potraviny a nealkoholické 

nápoje (17 %), doprava (13 %), bydlení (12 %), hotely, kavárny a restaurace (11 %). Index 

zahrnuje také: oděv a obuv (9 %), zdraví (7 %), vybavení a zařízení domácností (7 %), 

rekreace a kultura (5 %) a komunikace (5 %). Vzdělání, alkoholické nápoje, tabák a další 

zboží a služby připadají na zbývajících 14 % z celkové hmotnosti. [69] 

 

 

Graf č. 7: Míra inflace v letech 2005 - 2014 (v %) 

Zdroj: [69], vlastní zpracování 
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6.2.3 Nezaměstnanost 

 

Míra nezaměstnanosti v Řecku vzrostla na 27,80 % v říjnu roku 2013 z 27,70 % ze září 

roku 2013. Míra nezaměstnanosti v Řecku se hlásí Národnímu statistickému úřadu Řecka. 

Míra nezaměstnanosti v Řecku dosahuje v průměru 13,36 % za rok 1998 až 2013, kdy bylo 

dosaženo nejvyšší míry nezaměstnanosti v říjnu roku 2013 a to 27,80 % a rekordního 

minima 7,30 % v květnu roku 2008. V Řecku se míra nezaměstnanosti měří podle počtu 

lidí, kteří aktivně hledají práci jako procento z pracovní síly. [10, s. 18 - 19] 
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Graf č. 8: Míra nezaměstnanosti v letech 2004 - 2013 (v %) 

Zdroj: [70], vlastní zpracování 

 

 

6.2.4 Obchodní bilance 

 

Obchodní bilance zachycuje finanční toky (platby a příjmy) vztahující se k transakcím 

(dovoz a vývoz), převod vlastnictví výrobků mezi rezidenty a nerezidenty. Obchodní 

bilance také zachycuje transakce obchodní operace se zbožím, hodnotu zpracování zboží, 

hodnotu opravy zboží a hodnotu zboží pořízeného v přístavech dopravci. [49] 

 

Obchodní bilance, včetně všech výše uvedených kategorií transakcí je sestavena podle 

Bank of Greece na základě statistických informací (hodnota zboží, země původu a určení, 

druh komodity a transakce měny) hlášené rezidentskými měnovými finančními 

institucemi. Kromě toho, pro účely křížové kontroly, Bank of Greece získává přímo z dat 

rafinérií ropy týkající se plateb a příjmů souvisejících respektive pro dovoz a vývoz paliv. 
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Řecký schodek obchodní bilance se druhý měsíc roku 2014 zvýšil podle předběžného 

odhadu na -1.98 miliard € v důsledku 7 procentního poklesu vývozu. O rok dříve dosáhl 

schodek obchodní bilance 1.76 billionu €.  

 

Země dováží především minerální paliva (30,2 % z celkového dovozu) a stroje a dopravní 

prostředky (13,6 %) ze zemí mimo EU. Nákup z EU činil 43,6 % z celkového dovozu  

v únoru roku 2014. V únoru roku 2014 činil vývoz 2049.6 milionů € oproti 2202.7 mil. €  

v předchozím roce. [53] 

 

 

Graf č. 9: Řecká obchodní bilance v letech 2005 - 2014 (v mil. EUR) 

Zdroj: [53], vlastní zpracování 

 

 

6.3 Průmysl 

 

Řecký průmyslový sektor nyní hodně čelí rekonstrukci s intenzivním posunem směrem  

k industrializaci. Výrobní sektor ve skutečnosti předběhl odvětví zemědělství, pokud jde 

o příspěvek k HDP. Nicméně růst je nestálý v důsledku zvyšující se závislost na dovozu, 

které jsou pro Řecko důvodem k obavám. Dovoz v roce 2009 činil 61,47 mld. dolarů  

v protikladu k vývozu, který činil pouze 18,64 mld. dolarů.  

 

Výroba, která se řadí před zemědělství jako zdroj příjmů, rapidně vzrostla díky energické 

politické industrializaci. Nicméně, řecký průmysl se stále ještě musí spoléhat na dovoz 

surovin, strojů, dílů a pohonných hmot. Řecko má elementární pouze železo  

a ocelářský průmysl a nemůže vyrábět základní dopravní zařízení, jako jsou osobní  

a nákladní automobily.  Průmysl je soustředěn hlavně v oblasti Atén. [72] 



52 

Řecko má diverzifikovaný průmysl, ale jeho přínos pro národní hospodářství není dost 

významný. Průmyslová odvětví Řecka jsou: 

 

 cestovní ruch, 

 potravinářský průmysl, 

 tabákový průmysl, 

 textilní průmysl, 

 chemický průmysl, 

 ropný průmysl, 

 farmaceutický průmysl, 

 petrochemický průmysl, 

 metalurgický průmysl. [66] 

 

Řecký sektor průmyslu přispívá k zaměstnanosti tím, že absorbuje 22,4 % pracující 

populace. Tím se řadí hned za sektor služeb, který pohlcuje 65,1 % pracovní síly. Podíl 

zaměstnanosti by se zvýšil, kdyby nenastala recese, nicméně když řecký průmysl zažil 

propad a následně se průmyslové tempo růstu zvýšilo přibližně o 3,2 %, míra 

nezaměstnanosti se zvýšila ze 7,7 % (2008) na 8,9 % (2009). [72] 

 

 

6.4 Stavebnictví 

 

Řecké stavebnictví ožilo v období mezi rokem 2006 - 2007, ale pouze na přechodnou 

dobu, kdy pokračoval rozkvět soukromé bytové výstavby, ale také se realizovalo několik 

projektů, které byly spolufinancovány z fondů unie. Toto období následovalo „zlaté 

období“, které se neslo v duchu olympijských a infrastrukturních projektů a jeho vrchol 

nastal v roce 2003. Jenže následky krize, která vypukla v roce 2008, měly negativní dopad 

na řecké stavebnictví. Tento negativní dopad na finanční a úvěrové krize, se začal 

prohlubovat v roce 2009 a jehož následkem se řecké stavebnictví ocitlo v hluboké recesi. 

V období mezi rokem 2010 - 2012 se pokles řeckého stavebnictví změnil v propad, a to 

v důsledku nedostatečných prostředků na veřejné projekty a soukromou bytovou výstavbu. 

Dalším důvodem tohoto propadu bylo také nedostatečné množství prostředků na stavební 

úvěry. V letech 2005 (tomuto roku se také říká bazický rok) až 2012 došlo ke snížení 

indexu stavební výroby, a to o celých 62 %.  
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Co se ale týče velkých a silných stavebních firem, které disponují dostatečným množstvím 

vlastního kapitálu, tak pro ně budou zakázky zajištěny i v budoucnu i přes těžkou 

ekonomickou situaci, ve které se země nachází, neboť rozsáhlé veřejné projekty 

infrastruktury, jako jsou například dálnice, metro a další, budou i nadále pokračovat. 

Ovšem obzvláště obtížná je situace pro menší stavební firmy, na které má krize mnohem 

větší dopad a byla omezena investiční činnost malých a středních podniků. Nicméně, na 

začátku roku 2013 došlo k dohodě mezi stavebními firmami, státem, soukromým sektorem 

a zástupci věřitelů, že znovu začnou financovat pozastavené infrastrukturní projekty a tím 

pádem mohly být v dubnu práce znovu zahájeny. [66] 

 

 

6.5 Zemědělství 

 

Řecký zemědělský sektor trpí nedostatkem mnoha přírodních zdrojů. Přibližně na 70 % 

půdy nelze pěstovat, protože se jedná o neúrodnou půdu nebo proto, že je pokryta lesy.  

Zemědělství je soustředěno v rovinách Thesálie, Makedonie a Thrákie, kde se pěstuje 

kukuřice, pšenice, ječmen, cukrová řepa, bavlna a tabák. Řecko je známé nízkými 

srážkami, systémem venkovského vlastnictví půdy a emigracemi venkovského 

společenství do městských oblastí nebo do zahraničí a toto jsou faktory, které brzdí růst 

zemědělského sektoru. V roce 1998 zemědělství činilo pouze 8,3 % HDP.  

 

Zatímco zemědělství není prosperující hospodářské odvětví, Řecko je stále velkým 

producentem bavlny a tabáku v EU. Řecké olivy, z nichž byly mnohé přeměněny na 

olivový olej, jsou v zemi stále nejvíce proslulou vývozní plodinou. Vinné hrozny, 

melouny, rajčata, broskve a pomeranče jsou také velmi populární vývozní plodinou v EU.  

Víno je exportním příslibem a vláda vyzvala majitele vinic, aby produkovali vyšší kvalitu 

vína a tím zvýšili svou popularitu, ale také mezinárodní export. [3, s. 16 - 17] 

 

Vzhledem k tomu, že Řecko tvoří obrovské pobřeží a jeho četné ostrovy, tak je přirozené, 

že je zde také rybářský průmysl. Nicméně není tak důležitý pro řeckou ekonomiku, jak by 

se dalo očekávat od země s bohatou námořní historií. Průmysl také zavinil znečištění  

ve Středomoří. Zvířata a živočišná výroba tvoří významnou část zemědělské produkce 

Řecka. Kozí a ovčí maso a mléko jsou velmi populární a poskytují 6 % zemědělské 

produkce, zejména ovčí mléko, které se používá pro výrobu proslulého řeckého sýru feta.   
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V živočišné výrobě má větší význam pouze chov ovcí, především na vlnu. Lesní 

hospodářství má pro značnou devastaci krajiny poměrně malý význam. Tradičním 

zaměstnáním značné části obyvatelstva je lov ryb a z hlediska vývozu je efektivnější výlov 

mořských hub. Řecko má v evropské a středomořské dopravě mimořádní význam, neboť 

má příznivou polohu na křižovatce cest z mnoha evropských zemí na Blízký východ.  

[8, s. 18] 

 

Zaměstnanost v zemědělství klesla v průběhu druhé poloviny 20. století a pokles trval až 

do 21. století. Řecko přijalo systém zemědělských družstev již v roce 1915 na zefektivnění 

farmářského úsilí. Tato družstva jsou nyní v odborech a jsou podporovány každou vládou, 

která se dostane k moci. Evropská unie poskytla Řecku řadu dotací k posílení jejího 

zemědělského sektoru. Pro rozšíření trhu pro řecký vývoz potravin, založilo ministerstvo 

zemědělství vlastní firmu Hellagro SA, které pomáhá řecké společnosti prodávat své 

výrobky přes internet. Vláda doufá, že toto úsilí pomůže oživit stagnující průmysl. [73] 

 

 Řecko EU-27 

Rozloha zemědělské půdy (tis. ha)  3 819 178 443 

Počet zemědělských podniků (tis.)  860 13 700 

Počet zaměstnaných v primární sféře (tis.)  537 11 120 

Podíl zaměstnaných v primární sféře na pracovním 

potenciálu (%)  
11,9 5,1 

Hodnota zemědělské produkce v běžných cenách 

(mld. €)  
10,106 334,274 

Hrubá přidaná hodnota z primárního sektoru 

(mld. €)  
6,332 129,312 

Podíl primárního sektoru na celkové hrubé přidané 

hodnotě (%)  
3,2 2,5 

Podíl dovozu zemědělských produktů na celkovém 

dovozu (%)  
13,6 7,7 

Podíl vývozu zemědělských produktů na celkovém 

vývozu (%) 
25,0 6,8 

Obchodní bilance zemědělské produkce (mld. €) -2,291 -1,251 

Tabulka č. 2: Základní makroekonomické charakteristiky zemědělství  

Zdroj: [66], vlastní zpracování 
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6.6 Služby 

 

Služby jsou „těžkým průmyslem“ řecké ekonomicky a samozřejmě také nejdůležitějším 

zdrojem tvorby HDP, na jehož vzniku se podílejí téměř z 80 %. [66] 

 

Řecko jako země cestovního ruchu 

Řecko je země plná mýtů, tradic, historie a živé kultury. Turisté si tuto zemi vybírají jako 

svůj cíl nejen pro její nesrovnatelné přírodní krásy, ale proto, že je to magické místo plné 

objevů, kouzel a tajemství. Cestování v Řecku je zároveň způsob, jak se seznámit  

s počátky západní civilizace. Řecko dokáže okouzlit jeho historickým bohatstvím  

a singulární moderní realitou. Výlet do Řecka je zážitek na celý život, který zanechává 

příjemný pocit, že svět je v konečném důsledku velmi bohatý, velmi krásný a velmi 

zajímavý. [74] 

 

Řecká pevnina a řecké ostrovy jsou jednou z nejoblíbenějších prázdninových destinací  

v Evropě. Ve skutečnosti je Řecko na 15. místě, po zemích jako je USA, Čína, Španělsko  

a Velká Británie, ve světovém ratingu turistických destinací, protože podle Národního 

statistického úřadu Řecka, tuto zemi navštíví více než 15 milionů turistů ročně. Většina 

turistů, které do Řecka přijedou, jsou z Evropy, zejména ze zemí EU, ale také z USA, 

zatímco menší část turistů pochází z jiných kontinentů. V roce 1989 a 1991 byli přibližně 

90% z turistů Evropané, zejména němečtí a britští občané. Řecko je známá země, která je 

populární pro své čisté pláže a svoji dlouhou historii. Jsou zde stovky archeologických  

a historických památek, které pobízejí k návštěvě Řecka a které nádherně líčí minulost 

země. [1, s. 16] 

 

Rok   2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Počet zahraničních 

návštěvníků (mil. osob) 
15,9 14,9 15,0 16,4 15,5 17,9 

- meziroční změna (v %) -1,9 -6,4 0,6 9,3 -5,5 +15,0 

Tržby z cestovního ruchu 

(mld. €)   
11,64 10,40 9,61 10,50 10,02 11,99 
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- meziroční změna (v %) 2,8 -10,7 -7,6 9,3 -0,6 14,9 

Index tržeb z 

ubytovacích a 

stravovacích služeb 

3,2 -9,1 -8,2 -7,4 -17,2 4,8 

Tabulka č. 3: Vývoj hlavních ukazatelů cestovního ruchu 

Zdroj: [66], vlastní zpracování 

 

Řecko v sektoru cestovního ruchu v roce 2014 poroste o 10 %, což pomůže urychlit 

churavějící ekonomiku země, řekla CNBC Olga Kefalogianni, řecká ministryně cestovního 

ruchu. Ministryně také zdůraznila, že odvětví cestovního ruchu by mohlo pomoci plnit 

plány fiskální konsolidace vlády. Také jde o docela významný krok vpřed a je vidět, že 

v odvětví cestovního ruchu se ve skutečnosti zvýšila poptávku a to je skutečně pro 

ekonomiku Řecka přínosem. Takže se ukázalo, že se cestovní ruch zdá být velmi odolným 

sektorem ekonomiky, ale je také jedním z odvětví, které přispěly k úsilí řecké vlády  

k fiskální konsolidaci. 

 

Národní statistický úřad v Řecku oznámil, že v období od ledna do června 2013 navštívilo 

zemi 5,42 milionu turistů, což ve srovnání se 4,82 miliony turisty, kteří zemi navštívili 

v roce 2012, představuje nárůst o 12,3 %. Řecká ekonomika je již šestým rokem v recesi.  

Řecká vláda předpovídá, že země se dostane z recese již v příštím roce, ale jeho 

ekonomické údaje za poslední dobu zůstávají slabé. [75] 

 

 

6.7 Infrastruktura 

 

Řecko má rozvinutou infrastrukturu, která umožňuje nepřetržité provádění většiny 

investičních aktivit. V rámci pořádání olympijských her 2004 v Aténách a dalších investic 

v následujících letech, se odehrála řada změn a vylepšení v různých oblastech včetně 

infrastruktury Řecka. Ekonomická krize, která se prohloubila od roku 2010 a pokračuje  

i dnes, nevyhnutelně snižuje dostupné zdroje. Nicméně, prostřednictvím účasti 

soukromého investora a vzhledem k stávajícím omezeným schopnostem Řecka investice 

do strategických projektů, které usnadňují přepravu, logistiku a telekomunikace, budou 

pokračovat, takže tok zboží, služeb a informací bude prováděna efektivně, rychle  

a výhodně, co se týče nákladů. [1, s. 30 - 31] 
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Silniční doprava 

Během posledního desetiletí zaznamenala silniční síť podstatné zlepšení. Jeden  

z největších infrastrukturních projektů v Evropě je Egnatia Highway, kdy nový silniční 

koridor z východu na západ spojuje přístav Igoumenitsa v Jónském moři  

s Alexandroupolisem, který se nachází v blízkosti tureckých hranic. Dálniční systém 

PATHE byl také podstatně aktualizován a spojuje jižní přístav Patras s Aténami a Soluní  

a pokračuje na sever k hranicím s bývalou Jugoslávskou republikou Makedonií. Třetí 

hlavní dálniční systém v Řecku je silnice přes Jónské moře, která spojuje Patras 

s Igoumenitsou.  

 

V rámci větší Athénské oblasti, nového dálničního okruhu Atika se podstatně změnila 

silniční doprava v oblasti hlavního města a je významnou logistickou cestou spojující 

letiště s logistickými centry, námořními přístavy a železničními stanicemi. Tyto hlavní 

tepny jsou na vysoké úrovni a mnohé z řeckých vedlejších silnic byly postaveny, aby 

mohly poskytnout lepší spojení podniků a občanů. [66] 

 

Železniční doprava 

V řeckém železničním systému byl kladen důraz na modernizaci své infrastruktury.  

Zlepšení železničního lože a položení nové stopy ke zlepšení časů dopravních spojů byly 

hlavními prioritami. Železniční systém je v podstatě od severu až k jihu a spojuje Patra-

Athény-Soluň. V posledních letech se cestovní čas mezi Aténami a Soluní značně snížil,  

a to ze šesti hodin na přibližně pět hodin.  

 

Příměstské železnice spojující Aténské letiště s hlavním městem Aténami, Korintem  

a Kiatem, a je to velmi jednoduché a efektivní. Aténské metro, které bylo první ve městě, 

bylo velmi úspěšné a mělo velký vliv na zlepšení městské dopravy. Aténské metro rozšířilo 

své linky a síť a uvedlo do provozu nové stanice v roce 2013, aby vyhovovaly potřebám 

mobility pracovní síly v tomto významném obchodním centru. Kromě toho, je nový systém 

metra stavěn také v Soluni. [3, s. 339 -  340] 

 

Letecká doprava 

Řecko má celkem 45 letišť, z toho 15 mezinárodních státních letišť, 26 domácích státních 

letišť a čtyři obecní letiště. Mnoho z těchto letišť, zejména na ostrovech, mají především 

sloužit turistům a zvládnout charterové lety. V roce 2001 bylo otevřeno mezinárodní letiště 

Athény a je považováno za jedno z nejlepších letišť v Evropě. Mnoho letišť v Řecku 
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prochází významnými upgrady infrastruktury a zařízení, a také tam jsou rezervy pro 

výstavbu nových letišť. [52] 

 

Hlavní řecké mezinárodní letiště leží zhruba 33 km na východ od hlavního města Athén. 

Řecká společnost Olympic Airways zajišťuje pravidelné lety z větších měst do celého 

světa. Z Athén jsou uskutečňovány lety do dalších velkých řeckých měst a na ostrovy. 

Vnitrostátní linky bývaly výhradně záležitostí Olympic Airways, ovšem někteří noví 

přepravci nyní nabízejí širší služby na větších trasách, například na Rhodos, Krétu.  

[3, s. 339] 

 

Námořní doprava 

Námořní plavba patří tradičně ke stěžejním sektorům řecké ekonomiky. Lodní trasy 

sloužící k přepravě z řecké pevniny a ostrovů jsou velmi efektivní a každý rok je 

přepraveno velké množství cestujících a nákladu. Kromě pravidelných osobních  

a nákladních trajektů, je v řecké námořní dopravě i velké množství vysokorychlostních 

katamaránů zavedených v posledních letech, čímž se podařilo výrazně snížit časy, které 

zabere cestování. [52] 

 

Rok   2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Počet lodí s tonáží nad 100 gt 2082 2112 2074 2014 1939 1897 

celková tonáž (v mil. gt) 39,2 41,4 43,0 43,4 43,6 44,0 

meziroční změna tonáže (v 

%) 
+3,9 +5,6 +3,9 0,9 0,5 0,9 

Tabulka č. 4: Řecké obchodní loďstvo 

Zdroj: [66], vlastní zpracování 

 

Telekomunikace 

Stejně jako u energie, k liberalizaci telekomunikačního trhu došlo v průběhu posledního 

desetiletí, což vedlo k velkému počtu telekomunikačních dodavatelů pevné linky, mobilní 

a internetové služby.  Na trhu je nyní velmi velká konkurence a služby jsou na vysoké 

úrovni.  

 

Penetrace mobilních telefonů v Řecku je jedna z nejvyšších v EU. Od roku 2007 Řecko 

dosahuje zlepšujícího se pokroku při přijímání digitálních technologií a podporuje 

vytvoření celonárodní optické sítě. Penetrace širokopásmového připojení v Řecku dosáhlo 
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v roce 2012 23,8 procent, a co se týče zvýšení penetrace širokopásmového připojení v zemi 

v průběhu roku 2012 (2 linek na 100 obyvatel), tak je vyšší než v předchozím roce  

(1,8 linky na 100 obyvatel). [76] 
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7 Obchodní a ekonomická spolupráce s ČR 

 

I přesto, že Řecko nepatří mezi české hlavní obchodní partnery a stejně je tomu i naopak, 

kdy Česká republika nezaujímá nejpřednější místo mezi obchodními partnery Řecka, patří 

Řecko k našim tradičním obchodním partnerům. Mezi oběma státy vládnou velmi dobré  

a dlouhodobé ekonomické a politické vztahy. Řecko, stejně jako i ostatní členské státy 

Evropské unie, se soustřeďuje na rozvoj obchodních kontraktů v rámci Evropské unie  

a díky tomuto došlo po vstupu České republiky do EU k prohloubení jejich vzájemných 

obchodních vztahů a obchodní spolupráce. Evropská Unie se podílí na řeckém dovozu  

60,9 procenty a na řeckém vývozu 52,8 procenty. Mezi nejvýznamnější obchodní partnery 

Řecka patří Itálie, Německo, Francie a také Velká Británie. [77] 

 

 

7.1 Bilance vzájemné obchodní výměny za posledních 5 let 

 

Obchodní styky České republiky s Řeckem mají v oblasti zahraničního obchodu 

dlouholetou tradici. V roce 2012 činil podíl Řecka na zahraničním obchodu České 

republiky 0,15 % z jeho celkového objemu. Mezi lety 1993 až 2008 neustále stoupal český 

vývoz do Řecka, ale pouze do doby, než v Řecku nastala nejprve dluhová krize a následně 

také krize hospodářská. V následujících letech, což znamená od roku 2009 do roku 2010, 

byl zaznamenán silný pokles a to o 17,5 % a poté o 5,9 %. V roce 2011 byl následně 

zaznamenán mírný nárůst a to o 1,5 %. V roce 2012 nastal prudký meziroční pokles 

v oblasti vývozu z České republiky a to o celých 22,2 %. Vývoj českého vývozu je 

ovlivněn trendem řeckého dovozu, který je ovlivňován hospodářskou recesí, nedostatkem 

likvidity na trhu, ale také obavami, které mají zahraniční firmy o další hospodářský vývoj 

Řecka. [78] 

 

Rok  2009 2010 2011 2012 2013 
2013/12 

(%) 

Vývoz z 

ČR  
296,1 279,1 283,0 219,6 212,1 -3,4 

Dovoz do 

ČR  
102,3 132,2 137,8 130,4 159,4 22,2 
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Obrat  398,4 411,3 420,8 350,0 371,5 6,1 

Bilance 193,8 146,9 145,2 89,2 52,7  

Tabulka č. 5: Vzájemný obchod Řecka a České republiky (v mil. €) 

Zdroj: [78], vlastní zpracování 

 

 

7.2 Komoditní struktura českého vývozu/dovozu 

 

Český dovoz z Řecka klesl v roce 2012 přibližně o 5,2 %. Nárůst dovozu se týkal pouze 

oblasti dovozu ve skupině SITC 7, což je skupina strojů a zařízení. Nicméně ostatní 

položky vykazovaly pokles, který byl největší u skupiny SITC 5, skupina chemikálií  

a SITC 8, která zahrnuje různé průmyslové zboží. Tyto skupiny patří mezi dovozně 

významnější.  

 

Dovoz  2012 2013 Změna 

2013/12 

(%) Třída SITC 
Hodnota 

(mil. €) 
Podíl (%) 

Hodnota 

(mil. €) 
Podíl (%) 

0-Potraviny a živá 

zvířata 
39,3 30,2 38,7 24,2 -1,5 

1-Nápoje a tabák 13,2 10,1 13,9 8,7 5,3 

2-Suroviny 

nepoživatelné 
1,5 1,1 1,2 0,8 -20,0 

3-Minerální paliva a 

oleje 
0,3 0,5 0,2 0,1 -33,3 

4-Živočišné a rostlinné 

oleje 
1,3 1,0 2,0 1,3 53,8 

5-Chemikálie 10,1 2,7 28,2 17,7 179,2 

6-Prům. výrobky dle 

prvot. surov. 
39,2 30,0 37,2 23,3 -5,1 

7-Stroje a přepravní 

zařízení 
17,2 13,1 30,1 18,9 75,0 

8-Různé průmyslové 

zboží 
8,3 6,3 7,7 4,8 -7,2 

9-Zboží neklasifik. 

podle druhu 
0,0 0,0 0,2 0,1 100,0 

Celkem 130,4 100,0 159,4 100,0 22,2 

Tabulka č. 6: Dovoz z Řecka 

Zdroj: [78], vlastní zpracování 
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Na největší části týkající se dovozu měly největší podíl jako již tradičně potraviny a živá 

zvířata. Tento podíl činil 30,2 % z celkového dovozu. Dále zde jsou zahrnuty průmyslové 

výrobky, jejichž podíl činil 30 %, významná skupina týkající se chemikálií s podílem  

10,1 %, nápoje a tabák se stejným podílem na dovozu jako mají chemikálie a jako poslední 

je zde průmyslové zboží, jehož podíl byl vyhodnocen na 6,3 %. [79] 

 

Kód 

SITC 
Název komodity 

2013 

(mil. €) 

2013/12 

(%) 

684  Hliník 42,2 0,7 

057  Ovoce a ořechy (ne olejnaté) čerstvé, sušené 22,3 8,3 

054  
Zelenina čerstvá, chlazená, zmrazená apod. 

kořeny, hlízy aj. 
9,4 -39,0 

121  Tabák nezpracovaný, odpadový tabák 7,7 83,2 

058  Ovoce konzervované, ovocné výrobky 7,0 -5,4 

682  Měď 5,9 13,5 

Tabulka č. 7: Hlavní položky českého dovozu z Řecka 

Zdroj: [78], vlastní zpracování 

 

Mezi hlavní dovozní komodity z Řecka do ČR představují tradičně ovoce a zelenina, měď, 

hliník, nápoje a tabák aj. Jako hlavní vývozní komoditu je třeba označit osobní automobily 

(téměř 30 %), jejichž vývoz však dlouhodobě klesá vzhledem k poklesu prodeje osobních 

automobilů na řeckém trhu. Pokles prodeje však není jedinou položkou, které zaznamenaly 

prudký propad. Je třeba se zmínit také o tradičních strojírenských položkách.  

 

Vývoz 2012 2013 
Změna 

2013/12 (%) 
Třída SITC 

Hodnota 

(mil €) 
Podíl (%) 

Hodnota 

(mil €) 
Podíl (%) 

0-Potraviny a 

živá zvířata 
6,4 2,9 10,4 4,9 62,5 

1-Nápoje a 

tabák 
2,2 1,0 2,6 1,2 18,2 

2-Suroviny 

nepoživatelné 
2,8 1,3 1,3 0,6 -53,6 

3-Minerální 

paliva a oleje 
0,8 0,4 0,3 0,15 -62,5 

4-Živočišné a 0,0 0,0 0,2 0,1 100,0 
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rostlinné oleje 

5-Chemikálie 19,9 9,1 19,8 9,3 -0,5 

6-Prům. 

výrobky dle 

prvot. surov. 

35,5 16,1 33,2 15,6 -6,5 

7-Stroje a 

přepravní 

zařízení 

122,9 55,8 115,6 54,5 -5,9 

8-Různé 

průmyslové 

zboží 

29,1 13,4 28,7 13,5 -1,4 

9-Zboží 

neklasifik. 

podle druhu 

0,1 0,1 0,1 0,05 0,0 

CELKEM 219,6 100,0 212,2 100,0 -3,4 

Tabulka č. 8: Vývoz do Řecka 

Zdroj: [78], vlastní zpracování 

 

Vývoj českého vývozu kopíruje celkový trend řeckého dovozu, který je ovlivněn šestým 

rokem hospodářské recese, nedostatečnou likviditou na trhu, složitými platebními 

podmínkami, ale i obavami zahraničních firem o další hospodářský vývoj Řecka. Bilance 

vzájemného obchodu je aktivní ve prospěch ČR, i když přebytek postupně ale trvale klesá. 

 

Kód 

SITC 
Název komodity 

2013 

(mil. €) 

2013/12 

(%) 

781  
Automobily osobní aj. vozidla pro 

dopravu osob 
42,2 0,7 

752  
Zařízení k automatickému zpracování 

dat, jednotky perifer. 
22,3 8,3 

761  
Monitory, projektory; televizní 

přijímače i kombinované 
9,4 -39,0 

776  
Elektronky, rentgenky, diody, 

tranzistory ap. 
7,7 83,2 

764  
Zařízení telekom., přísl. pro záznam, 

reprodukci zvuku, obrazu 
7,0 -5,4 

625  Pneumatiky pryžové a duše 5,9 13,5 

Tabulka č. 9: Hlavní položky českého vývozu do Řecka 

Zdroj: [78], vlastní zpracování 
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7.3 Perspektivní položky českého exportu  

 

Jelikož v řecké státní pokladně stále přetrvává špatná situace, dá se očekávat, že  

i v následujících dvou letech bude objem veřejných investic velmi omezen. Ovšem pokud 

by se významné státní společnosti, především v oblasti energetiky, privatizovaly  

a modernizovaly, mohlo by to pro české firmy přinést obchodní příležitosti. 

Velvyslanectví, i přes nepříznivou ekonomickou situaci v Řecku, neopomíjí potenciál, 

který mají české podniky pro uplatnění zejména v oblastech, jako jsou dopravní 

technologie, IT, zpracovatelský průmysl, nebo také zemědělské techniky. Následky krize je 

omezení soukromé i veřejné spotřeby investic. Na druhou stranu to ovšem může také být 

příležitost, kdy se na trh dostane technologicky srovnatelné, ale levnější zboží. [78] 

 

Mezi neperspektivnější oblasti pro příležitosti českých firem na řeckém trhu patří 

následující: 

 

Energetická infrastruktura 

V posledních letech byl trh s energií liberalizován a tento soukromý sektor se stal zdrojem 

nových investičních příležitostí. V souvislosti s výrobou a produkcí většiny elektřiny, 

Řecko spoléhá především na lignitu, neboť v Řecku probíhá modernizace lignitových 

elektráren. Co se týče větrné a solární energie, nastal ve výrobě velký pokrok a Řecko se 

zavázalo do roku 2020 k výrobě minimálně 29 % energie z obnovitelných zdrojů. [76] 

 

Železniční infrastruktura 

V řeckém železničním systému je důraz na modernizaci své infrastruktury. Zlepšení 

železničního lože a položení nové stopy ke zlepšení časů dopravních cest patří mezi hlavní 

priority. Také Athénské metro v roce 2013 rozšířilo své linky a operativní síť nových 

stanic, aby splňovaly potřeby mobility pracovních sil v tomto významném obchodním 

centru. Nový systém metra je kromě toho vystavěn také v Soluni. [76] 

 

Dálniční infrastruktura 

Řecká republika se v současné době účastní výstavby pěti hlavních meziměstských dálnic 

na základě koncese, která má do značné míry vliv na dokončení základní dálniční sítě 

v zemi. Tyto silnice jsou nastaveny tak, aby výrazně zlepšily obchod, dopravu a cestovní 

ruch v celé střední a jižní části Řecka a posílily ekonomický rozvoj. Navíc, vzhledem 
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k absenci konkurenční železniční sítě ve většině těchto oblastí, by tyto dálnice měly být  

hlavním způsobem dopravy mezi regiony v této zemi. [88] 

 

Zemědělství  

V důsledku toho, že v průběhu minulých 20 let se obyvatelé přesunovali z vesnic do měst, 

klesal význam zemědělství, které dříve patřilo k hlavním pilířům ekonomiky Řecka. 

Nicméně paradoxem je, že hospodářská krize Řecka měla pozitivní vliv na rozvoj 

zemědělství. Je očekáván návrat pracovních sil do zemědělství z důvodu výhodného 

pronájmu zemědělské půdy, ale také zvýšení poptávky po zemědělských produktech. Co se 

týče českých zemědělských technologií, které mají v Řecku vybudované dobré jméno 

(jedná se zejména o traktory značky ZETOR), je velká šance, že se jim otevře prostor 

k většímu proniknutí na řecký trh. [78] 

 

 

7.4 Firmy a joint-ventures ve vzájemném obchodu a v ostatních 

oblastech ekonomické spolupráce  

 

Dovoz z Řecka 

 PHIL. MORRIS ČR a.s. 

 KAUFLAND ČR v.o.s. 

 ALFUN s.r.o. 

 LIDL ČR v.o.s. 

 CEBALSON s.r.o. 

 IBG Praha s.r.o. 

 GASTON s.r.o. 

 MORAVIA CANS 

 MAXXIUM CZECH s.r.o. 

 GLAXOSMITHKLINE s.r.o. 

 ČEROZFRUCHT s.r.o. 

 PENNY MARKET 

 

Vývoz do Řecka 

 MITAS a.s. 

 ŠKODA AUTA a.s. 
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 VARTA AUTOBATERIE s.r.o. 

 IVAX PHARMACEUTICALS 

 SCHOTT ČR s.r.o. 

 SILON s.r.o. 

 JIP-PAPÍRNY VĚTŘNÍ a.s. 

 LINDE FRIGERA s.r.o. 

 PANASONIC AVC s.r.o. [78] 

 

 

7.5 Vzájemná výměna v oblasti služeb 

 

Počet zahraničních turistů v Řecku za loňský rok stoupl o 15,5 % na 17,08 milionu. Zemi 

se tak dva měsíce před koncem roku 2013 podařilo překonat celoroční rekord. Další 

rekordní rok čeká země i příští rok. Uvedla to řecká centrální banka.  

 

2013 Příjmy Výdaje Saldo 

Služby celkem 1 745,2 2 790,4 -1 045,2 

cestovní ruch  1 386,0 2 144,2 -759,2 

doprava  252,9 235,7 17,2 

ostatní služby  107,3 410,6 -303,2 

Tabulka č. 10: Vzájemný obchod se službami (v mil. CZK) 

Zdroj: [78], vlastní zpracování 

 

Co se týče oblasti, kde se obchoduje se službami, je jednoznačně nejdominantnější oblast 

cestovního ruchu. Tento podíl zahrnuje přibližně 80 %. 

 

Rok  2009 2010 2011 2012 2013 

Výdaje na 

cestovní 

ruch  

3 565,9 2 326,6 1 984,6 2 144,2 2 022,7 

Příjmy z 

cestovního 

ruchu  

1 159,4 1 346,1 1 373,9 1 386,0 1 302,9 
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Saldo  -2 406,5 -980,5 -610,7 -759,2 -699,8 

Tabulka č. 11: Vzájemná bilance v cestovním ruchu (v mil. CZK) 

Zdroj: [78], vlastní zpracování 

 

Českou republiku ročně navštíví přibližně okolo 60 tis. turistů z Řecka, což je z celkového 

počtu návštěvníků ČR zhruba 1 %. V důsledku ekonomické krize od roku 2009 v Řecku 

začal počet řeckých turistů navštěvujících Českou republiku prudce klesat. 

 

Rok  2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Počet 

příjezdů 
61 795 74 737 66 648 51 684 44 261 40 236 52 489 

Počet 

noclehů 
191 656 228 943 202 184 159 803 129 729 118 356 170 427 

Tabulka č. 12: Vývoj počtu řeckých turistů v ČR 

Zdroj: [78], vlastní zpracování 

 

Tuto situaci také velmi ovlivnil fakt, že letecká společnost SkyEurope přestala létat úplně a 

ČSA nejprve ukončila program, kdy prodávala zlevněné lety z Řecka do ČR a zpět a poté 

od 1. 4. 2012 zrušila přímé letecké spojení úplně. Od roku 2012 není v Řecku dokonce ani 

zastoupena agentura CzechTourism. [78] 

 

 

7.6 Podmínky pro zaměstnávání občanů z ČR 

 

Pokud se někdo rozhodne pracovat v Řecku, existuje několik věcí, které by člověk měl 

vědět. Lidové zkušenosti jsou různé, neboť práce v zahraniční je různá. Někdo může 

vydělat za krátký čas spoustu peněz, ale jiní mohou pracovat dnem i nocí a nakonec ani 

nedostanou zaplaceno. Je tedy třeba znát svá práva a zákony dané země.  

 

Pro občany pocházející ze zemí Evropské unie, by neměl být žádný problém sehnat práci 

v Řecku. Mnoho lidí zde může pracovat po celé sezóny bez jakýchkoliv povolení nebo 

registrací. Toto ale není zcela legální způsob, neboť správný postup je ten, že se člověk 

musí zaregistrovat na místní policii do osmi dnů ode dne svého příjezdu. Poté je možnost 

zde strávit až tři měsíce a pracovat. Pokud se člověk rozhodne pracovat v oblasti 



68 

s nabídkou nápojů nebo potravin, je třeba vědět, že si bude muset obstarat tzv. zdravotní 

knížku, což je dokument, který se získává prostřednictvím lékařské prohlídky. Hlavním 

důvodem těchto prohlídek je, zjistit zda občan není nakažen TBC nebo hepatitidou. 

 

V případě, že má člověk v úmyslu zůstat v Řecku déle než tři měsíce, tak bude potřebovat 

povolení k pobytu. Toto povolení lze získat na šest měsíců a to od místní policie. K získání 

povolení bude třeba mít dvě pasové fotografie a pas. Aby člověk mohl v zemi zůstat déle 

než těch šest měsíců, tak další povolení se vztahuje na období pěti let. Před získáním 

tohoto povolení je třeba absolvovat lékařskou prohlídku, která je v podstatě stejná, jako u 

získání zdravotní knížky. [89] 

 

K vystavení daného povolení je zapotřebí: 

 platný doklad totožnosti, 

 3 fotografie, 

 zdravotní pojištění, 

 potvrzení o ubytování, 

 pracovní smlouva. [78] 
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8 Základní podmínky pro uplatnění českého zboží na 

řeckém trhu 

 

Dle oficiálních údajů tvoří obchod zhruba 13 % HDP i pracovního potenciálu Řecka.  

I když přibyly velké obchodní podniky a řetězce, hlavní místo v obchodě nadále zaujímají 

drobné, často rodinné podniky. Je příznačné, že 90 % všech maloobchodních podniků 

zaměstnává méně než 5 osob. Právě tyto podniky jsou nejvíce zasaženy probíhající 

hospodářskou krizí. [90] 

 

 

8.1 Podmínky zaměstnávání cizinců a místních sil 

 

V Řecku je k dispozici dostatečný přísun kvalifikovaných, částečně kvalifikovaných  

a nekvalifikovaných pracovních sil, i když některé vysoce technické dovednosti mohou být 

vzácné. Celkový počet imigrantů se odhaduje přibližně na 1,2 milionu, což je téměř pětina 

pracovní síly v celém Řecku. Přibližně 30 % z nich jsou dokumentovány nebo mají 

povolení k pobytu, jejichž platnost vypršela. Nelegální přistěhovalci převládají  

v nekvalifikované pracovní oblasti v mnoha městských oblastech, stejně jako  

v zemědělství. Řecko zahájilo proces k legalizaci některých přistěhovalců. Přibližně 

polovina z odhadovaných 1,2 milionu cizinců v zemi jsou ze sousední Albánie. 

 

Řecko ratifikovalo úmluvu MOP na ochranu práv pracovníků. Zvláštní právní předpisy 

stanoví, že pracovník má právo na sdružování a práva na stávku, organizovat a kolektivně 

vyjednávat. Řecké pracovní právo stanovuje minimální věk na 15 let a mzdy pro 

zaměstnance, které stanoví přijatelné pracovní podmínky a minimální standardy ochrany 

zdraví a bezpečnosti, definuje pracovní doby, omezení práce přesčas a také některá 

pravidla pro propouštění pracovníků. Mnoho z těchto předpisů se změnilo podle právních 

předpisů a správních rozhodnutí v roce 2012, aby se trh práce stal pružnější v souladu se 

závazky Řecka s cílem zlepšit konkurenceschopnost v rámci záchranného programu EU / 

MMF. Vláda stanovuje omezení týkající se hromadného propouštění v soukromých  

a veřejných společnostech, které zaměstnávají více než 20 zaměstnanců. Propouštění, které 

přesahují počty stanovené právními předpisy, vyžadují projednání se zástupci zaměstnanců 

a vládní povolení. [91] 
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8.2 Způsoby řešení obchodních sporů 

 

Americké ministerstvo zahraničních věcí si je vědomo několika probíhajících investičních 

sporů, z nichž většina pochází z doby před více než deseti lety. Řecko přijímá závazné 

mezinárodní arbitráže a investiční spory mezi zahraničními investory a řeckou vládou  

a zahraničními firmami, aby našli uspokojení prostřednictvím tohoto rozhodčího řízení.  

Rozsudky Mezinárodní arbitráže a Evropského soudního dvora ruší místní soudní 

rozhodnutí. Řecko je členem jak Mezinárodního centra pro řešení sporů z investic, tak 

Newyorské úmluvy z roku 1958 o uznání a výkonu cizích rozhodčích nálezů. [4] 

 

Řecko má nezávislé soudnictví, avšak soudní systém je extrémně časově náročný a má 

nepraktické prostředky pro prosazování majetku a smluvního práva. Nicméně zahraniční 

společnosti mají hlásit, že řecké soudy někdy stále ještě neposkytují objektivní a efektivní 

využití. Soudní systém zahrnuje civilní soud a rozhodčí řízení investičních a obchodních 

sporů. Přestože dohoda investice by mohla být předmětem zahraniční právnické jurisdikce, 

tak to není běžné, zejména pokud jedna ze smluvních stran je řecká vláda. Cizí soudní 

rozhodnutí jsou přijímány a prosazovány, i když velmi pomalu, místními soudy. Stále 

existují problémy s justiční korupcí.  

 

Komerční a zákony o bankrotu v Řecku jsou v souladu s mezinárodními normami. Podle 

řeckého úpadkového práva, soukromí věřitelé obdrží náhradu škody po uspokojení nároků 

ze strany vlády a pojišťovny. Peněžní rozsudky se obvykle provádějí v eurech, pokud není 

výslovně stanoveno jinak. [91] 

 

 

8.3 Problematika ochrany duševního vlastnictví 

 

Řecké zákony rozšířily ochranu vlastnických práv na zahraniční i řecké státní příslušníky  

a právní systém chrání a usnadňuje pořizování a dispozice všech vlastnických práv. Co se 

týče nemovitostí, jde o více vrstev orgánů týkajících se využití půdy a územního povolení 

a zůstávajících překážek pro investice. Řecko aktualizuje svůj registr půdy, u kterého se po 

dokončení očekává, že zvýší transparentnost správy nemovitostí. Další fáze programu, 

který zahrnuje registraci předměstských, venkovských a lesních oblastí nemovitostí, je 

naplánována k dokončení do roku 2020. [91] 
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9 Investiční klima 

 

Zatímco ekonomické vyhlídky Řecka se v poslední době zlepšily, je Řecko stále v úzkých. 

Do konce loňského roku klesl hrubý domácí produkt o 25 % v kumulativním vyjádření  

a nezaměstnanost dosáhla dokonce více než 27 %. Bez ohledu na snahy řeckých úředníků, 

stále řecká ekonomika postrádá značné investice z Evropské unie a jiných třetích zemí. Je 

velmi dobře známým faktem, že řečtí soukromí investoři, kteří by mohli být prvními 

sponzory investic, své prostředky raději investují mimo Řecko. Stejně tak i zahraniční 

investoři jsou podobně zdráhaví. Mnohé řecké firmy se v nedávné minulosti rozhodly 

přesunout své sídlo ze země, nebo odejít úplně. 

 

Řecko má v dnešní době řadu rozptýlených inovativních firem a slušné množství dalších 

investičních příležitostí, ale většině z nich chybí kapitál, protože prostředí pro inovace  

a investice byla ve špatném stavu již před hospodářskou krizí a je i přes počáteční reformní 

úsilí. Například, nedostatek kodifikace řeckého právního rámce často přidává značnou 

zátěž, jako jsou zdlouhavé postupy a bariéry při vstupu na trh a co je ještě důležitější, tak 

náročné získání nebo prodloužení licence nebo povolení. V roce 2010 Světová banka 

zařadila Řecko na 109. místo ze 183 zemí. [90] 

 

 

9.1 Podmínky vstupu zahraničního kapitálu 

 

Řecko je v souladu s požadavky WTO. Nejsou zde žádné požadavky na výkonnost pro 

stanovení, udržování nebo rozšiřování investice. Požadavky na provedení můžou přijít ke 

slovu, nicméně pouze tehdy, když chce investor využít určité vlády za předpokladu 

investiční pobídky. Investiční pobídky jsou k dispozici na základě rovnosti pro zahraniční  

i domácí investory ve výrobních podnicích. Základní investiční zákon pobídky poskytuje 

pobídky ve formě daňových úlev, grantů v hotovosti a leasingových dotací na 

kvalifikované investice ve všech hospodářských odvětvích s některými výjimkami. 
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Offset smlouvy, koprodukční převody a technologie jsou v Řecku samozřejmostí  

v zadávání veřejných zakázek v oblasti obrany položek. I když v poslední době jsou 

v řeckém právu u zadávání veřejných zakázek obrany odstraněny posuny, řecká vláda se 

snaží znovu za ofsetové smlouvy, které uplynuly před dokončením, ukládat případné 

sankce.  To by mohlo mít vliv na velký počet amerických firem. USA a další zahraniční 

firmy se mohou podílet na vládním financovaní, nebo dotovat programy výzkumu  

a vývoje. Nicméně, mnoho potenciálních a skutečných zahraničních investorů tvrdí, že 

složitost řeckých předpisů na potřebu vypořádat se s mnoha vrstvami byrokracie a zapojení 

různých vládních agentur odrazuje od investic. 

 

Při posuzování žádostí o daňových a jiných finančních pobídek pro investice, musí řecké 

orgány vzít v úvahu několik kritérií včetně životaschopnosti plánované investice, 

očekávaného dopadu na hospodářství a regionálního rozvoje (vytváření pracovních míst, 

exportní orientace, úspory energie, ochrana životního prostředí atd.), využívání 

inovativních technologií a bonita a schopnost investora.   

 

Cizinci ze zemí EU mohou v Řecku volně pracovat. Cizinci ze zemí mimo EU mohou 

pracovat v Řecku poté, co obdrží povolení k pobytu a pracovní povolení. Nejsou zde žádné 

diskriminační nebo preferenční politiky vývozu nebo dovozu ovlivňující zahraniční 

investory, protože právní předpisy EU stále upravují dovozní a vývozní politiku a mnoho 

dalších aspektů investic v Řecku. [91] 

 

 

9.2 Přímé zahraniční investice v teritoriu 

 

I přes vážnou hospodářskou krizi, kdy bylo Řecko od roku 2010 stranou, přilákal výkon 

země v roce 2012 zahraniční, což bylo v porovnání s předchozím rokem uspokojivé. 

Celkem v roce 2012 činil příliv kapitálu do země 2 miliardy eur, zatímco čistý příliv 

kapitálu dosáhl 1,35 miliardy eur. [92] 
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Graf č. 10: Příliv přímých zahraničních investic v Řecku v období 2003 - 2013 (v mil. EUR)  

Zdroj: [92], vlastní zpracování 
 

Investiční kapitál podle země původu  

Země se silnou přítomností investic v Řecku jsou v posledních letech "tradiční" kapitál 

vyvážející země, jako jsou Německo, Francie, Spojené království, Belgie, Lucembursko, 

Nizozemsko a Itálie, zatímco přítomnost na Kypru je také velmi důležitá. 
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 Graf č. 11: Celkový příliv přímých zahraničních investic podle země původu kapitálu v období 2008 - 2013  

 (v mil. EUR) 

 Zdroj: [92], vlastní zpracování 
 

Sektorové členění zahraničních investic 

Příliv přímých zahraničních investic podle odvětví hospodářské činnosti v Řecku  

v posledních letech, se zaměřil především na terciární sektor, následovaný s výrazným 
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okrajem sekundárním sektorem. Většina vyspělých zemí ukazuje podobnou strukturu 

přímých zahraničních investic. [93] 

 

 

Graf č. 12: Celkový příliv přímých zahraničních investic podle odvětví hospodářské činnosti (2003 - 2007) 

Zdroj: [92], vlastní zpracování 
 

 

Graf č. 13: Celkový příliv přímých zahraničních investic podle odvětví hospodářské činnosti (2008 - 2013) 

Zdroj: [92], vlastní zpracování 
 

Grafy ukazují zaměření přímých zahraničních investic v oblasti služeb. Tento trend byl 

diktován především na rozvoj finančního systému země, liberalizaci, telekomunikace  

a stimulaci obchodu. Podíl sekundárního sektoru relativně nízká ve srovnání s potenciálem 

země, což je trend, který naznačuje značný prostor pro investice. [92] 

 

Zpracovatelský průmysl 

Výrobní odvětví s výrazným zájmem investorů během obou období 2003 - 2007  

a 2008 - 2013 zahrnují chemické látky, potraviny a nápoje, stroje a kovové výrobky. 

V období let 2003 - 2007 dosáhla celková hodnota příjmu z přímých zahraničních investic 



75 

6,082.2 milionu EUR a v letech 2008 - 2013 dosáhla celková hodnota  

4,146.7 milionu EUR. [93] 

 

 

Graf č. 14: Struktura přílivu přímých zahraničních investic ve zpracovatelském průmyslu v letech 2003 - 

2007 

Zdroj: [92], vlastní zpracování 
 

 

Graf č. 15: Struktura přílivu přímých zahraničních investic ve zpracovatelském průmyslu v letech 2008 - 

2013 

Zdroj: [92], vlastní zpracování 
 

Ve srovnání s obdobím 2003 - 2007, v období 2008 - 2012 došlo k výraznému zvýšení 

koncentrace investic v chemickém sektoru, což představuje 58 % celkových investic  

ve výrobním sektoru, ve srovnání s 22 % v průběhu let 2003 - 2007. Sektor rafinérie je 

zkoumán odděleně (1 % v období 2008 - 2013 ve srovnání s 10 % v letech 2003 - 2007), 

což znamená, že tento nárůst je způsoben především v rozvoji farmaceutického sektoru 

v posledních letech v Řecku. [92] 
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Služby 

K odvětví služeb s výrazným zájmem investorů v průběhu období let 2003 - 2013 patří 

telekomunikace, finanční služby, obchod a cestovní ruch. 

 

 

Graf č. 16: Struktura celkového přílivu přímých zahraničních investic v oblasti služeb v období 2003 - 2007 

Zdroj: [92], vlastní zpracování 
 

 

Graf č. 17: Struktura celkového přílivu přímých zahraničních investic v oblasti služeb v období 2008 - 2013 

Zdroj: [92], vlastní zpracování 
 

Telekomunikační a finanční odvětví představují drtivou většinu investičních fondů, které 

byly namířeny na sektor služeb, a to jak v období 2003 - 2007, tak i v období 2008 - 2013.  

Během druhého období představovaly telekomunikace více než polovinu investičních 

fondů v terciárním sektoru z důvodu získání OTE Deutsche Telekom. [92] 

 

Existuje značný prostor pro další rozvoj zahraničních investic v činnosti v oblasti 

cestovního ruchu. Odvětví, které ukázaly výrazný nárůst v roce 2013 ve srovnání  

s předchozím rokem, jsou finanční instituce, obchod a cestovní ruch. [93] 
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9.3 Korupce 

 

Úplatkářství je v Řecku považováno za trestný čin a zákon stanoví přísné tresty pro 

přestupky. Tento problém je nejvíce akutní v oblasti zadávání veřejných zakázek. Stejně 

jako politický vliv, tak i jiné úvahy hrají významnou roli při hodnocení nabídek. Jako 

signatář Úmluvy OECD o boji proti podplácení zahraničních veřejných činitelů a všech 

příslušných mandátních dohod EU o boji proti korupci, se řecká vláda zavázala v zásadě 

trestat ty, kdo se dopouštějí úplatkářství v Řecku nebo v zahraničí. 

 

Ministerstvo spravedlnosti stíhá případy úplatkářství a korupce. V případech, kdy se 

účastní politici, může řecký parlament rozhodnout o provedení vyšetření. V roce 2012 se 

do korupčního řízení dostal bývalý ministr obrany. Parlament rovněž hlasoval v lednu 

2013 k zahájení vyšetřování bývalého ministra financí, který byl obviněn z manipulace se 

seznamem potenciálních daňových únikům daných řecké vládě francouzskou vládou. [91] 

 

Podle každoroční studie Transparency International, která se zabývá mírou korupce ve více 

než 170 zemích světa, je Řecko jednou ze zemí, kde je nejvyšší míra korupce. Na tomhle 

výsledku se velmi projevila vleklá ekonomická krize. Řecko se momentálně nachází na  

80. místě ve světovém žebříčku vnímání korupce ve veřejném sektoru. Na následujícím 

obrázku je znázorněna mapa korupce EU podle oficiální zprávy BBC. 

 

 

Obrázek č. 1: Mapa korupce EU podle oficiální zprávy BBC (v %) 

Zdroj: [5] 
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10 Očekávaný vývoj v teritoriu 

 

V roce 2013 byla vydána Mezinárodním měnovým fondem zpráva, kde Mezinárodní 

měnový fond uznal své chyby, kterých se dopustil, při pokusu o záchranu zadluženého 

Řecka. Mezinárodní měnový fond připustil, že značně podcenil to, že by navrhnutá 

úsporná opatření mohla značně podlomit řeckou ekonomiku, která v té době byla již tak 

velmi oslabená. Ve zprávě bylo také uvedeno, že se Mezinárodní měnový fond již 

v minulosti dopustil chyb, když analyzoval ekonomickou situaci v Řecku. Řecko v květnu 

roku 2010 získalo finanční výpomoc určenou na tříleté období a to ve výši 110 bilionů eur. 

Ekonomické reformy, které jsou velmi přísné, ovšem dle názoru Mezinárodního měnového 

fondu ekonomickou situaci v Řecku spíše zhoršily. Řecko, které se již 6 let nachází  

ve stavu recese, zareagovalo na zprávu, kterou Mezinárodní měnový fond uveřejnil, 

vyčítavě. Evropská komise ovšem kritiku odmítá. [80] 

 

Dle odhadů vlivného řeckého ekonomického institutu IOBE by mohla řecká ekonomika 

v letošním roce klesnout až o 4,2 %, což by znamenalo, že po šesti letech, kdy se řecká 

ekonomika nacházela ve stavu recese, se Řecko přiblíží ke stabilizaci své ekonomické 

situace. Nicméně, Athény musí podle institutu IOBE zajistit, aby růst mezd nebyl rychlejší 

nežli produktivita a také budou muset udržet pod kontrolou veřejné výdaje.  

 

Řecká vláda očekává, že se Řecko v letošním roce dostane z recese. Dle návrhu rozpočtu, 

který byl zveřejněn řeckou vládou, by měl přebytek primárního rozpočtu činit zhruba  

1,6 % hrubého domácího produktu. Tento odhad je prozatím jeden z největších důkazů 

toho, že Řecko by mělo mít to nejhorší, co se týče dluhové krize, za sebou. Na celkové 

zlepšení má dle institutu IOBE velký vliv také velmi vydařená turistická sezona. [81] 

 

 

10.1 Významné události a jejich dopady na ekonomickou sféru země 

 

OECD se domnívá, že řecká ekonomika v letošním roce klesne o další 0,4 %. Naopak 

řecká vláda i její věřitelé očekávají nárůst, který by měl dle jejich předpokladů činit 0,6 %. 

OECD se tak prozatím stala jedinou zahraniční organizací, jež předpokládá, že řecká 

ekonomika bude již sedmým rokem klesat. Nebezpečí pro zemi ovšem hrozí také ze strany 
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poklesu cen. Podle toho, co odhaduje OECD, by do roku 2020 měl být pokles až o 12 % 

vyšší, než předpokládají zahraniční věřitelé. Pokud by se tak stalo, tak by se růst 

ekonomiky Řecka ocitl v ohrožení a mělo by to za následek, že zadluženost země by do 

konce roku 2020 neklesla po 160 % HDP.  

 

Řecko ovšem pokles cen nepovažuje za nežádoucí nebo dokonce nebezpečný, neboť se 

domnívá, že by to mohl být způsob, jak by se mohla zvýšit konkurenceschopnost místních 

firem v zahraničí. [82] 

 

Dvě země, Irsko a Portugalsko již vystoupily ze svých pomocných programů a mohou se 

samy financovat na trhu a zdá se, že jejich ekonomika začala opět růst. Naopak Řecko má 

stále problémy s plněním cílů svého ozdravného programu. Neustále se vedou zdánlivě 

nekonečná jednání o dalších multilaterálních balíčcích financování. Tento problém lze 

shrnout do jednoho slova a tím je slovo vývoz, neboť Řecko stále trpí nedostatkem růstu 

vývozu. V posledních dnech však byly obdrženy zprávy z Řecka s oznámením, že v roce 

2013 řecká vláda dosáhla primárního rozpočtového přebytku a poprvé během několika 

desetiletí, byla schopna zaplatit za své výdaje vlastními příjmy. 

 

Toto je vskutku milníkem, ovšem další, mnohem důležitější informace získala mnohem 

méně pozornosti a to, že Řecko v roce 2013 vyvezlo mnohem méně než v roce 2012. Tento 

nevýrazný výkon, který následoval roky poklesu podílu na trhu, je obtížné vysvětlit, 

vzhledem k tomu, že všechny ostatní země na periferii eurozóny zaznamenaly solidní růst 

vývozu. Například, portugalský vývoz se v posledních letech zvýšil asi o 5 - 6 % ročně,  

a to navzdory náročným vnějším podmínkám. [84] 

 

Ani slabá zahraniční poptávka, ani nedostatek finančních prostředků proto nemůže být 

důvodem pro špatnou exportní výkonnost Řecka. Nízká konkurenceschopnost taky není 

vysvětlení a mzdové náklady reálné (očištěné od inflace) se v posledních letech v Řecku 

snížily více, než v jakékoli jiné zemi eurozóny s výjimkou Irska. Takže jediné vysvětlení 

špatné vývozní výkonnosti Řecka je pravděpodobně to, že řecká ekonomika zůstala 

zkreslená a nereagovala na měnící se cenové signály. Dokonce i v Irsku, Španělsku, či 

Portugalsku vývoz výrazně vzrostl, i když domácí ekonomika se zhroutila a mzdy byly 

upraveny. Ale tyto země byly pružnější a v některých případech se ujaly silné reformy.  
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Naopak v Řecku, není žádný důkaz o tom, že by mnohé strukturální reformy, které jim 

uložila tzv. trojka (Evropská komise, Evropská centrální banka a Mezinárodní měnový 

fond), vedly ke skutečnému zlepšení ekonomické situace v zemi. Naopak, mnoho 

ukazatelů účinnosti, jak vlády, tak práce na trhu se skutečně zhoršilo. To znamená, že 

nemůže existovat nějaká naděje na trvalé oživení, pokud vývoz nezačne růst. Žádný vývoz, 

žádný růst: Udržitelnost řecké ekonomiky a jejího dluhu v konečném důsledku závisí na 

tomto klíčovém parametru. [83] 

 

Řecká ekonomika je v poklesu již šest let, a to se výrazně podepsalo na řecké 

nezaměstnanosti. V říjnu roku 2013 podle Eurostatu bylo v Řecku nezaměstnaných 27,3 % 

lidí, což je téměř trojnásobný nárůst. V tom samém měsíci, bylo bez práce v celé eurozóně 

sotva polovina lidí, neboť nezaměstnanost zde činila 12,1 %. 

 

Co se týče veřejných financí v Řecku, tak v květnu roku 2010 se země ocitla na pokraji 

státního bankrotu a od té doby je řecká vláda zcela závislá na záchranných úvěrech od 

Mezinárodního měnového fondu a Evropské unie. Celkem už obdržela 240 miliard eur, což 

je v přepočtu přibližně 6,6 bilionu korun. Za tuhle finanční pomoc však musela řecká vláda 

slíbit, že sníží své výdaje, a to v oblasti snižování důchodů a mezd, zvýší daně a zruší 

pracovní místa ve veřejném sektoru, což je podle některých odborníků podkopání oživení 

ekonomického sektoru v Řecku. [85] 

 

 

10.2 Nové možnosti pro český export či jinou ekonomickou 

spolupráci s ČR 

 

V uplynulém roce klesl vývoz České republiky do Řecka přibližně o 3,4 % v EUR. Tento 

pokles však byl výrazně menší, nežli roku 2012, neboť tento pokles činil 22,3 %. Avšak 

pokud jde o komoditní strukturu, ta zůstala v rámci vývozu bez výrazných změn. 

Meziročně tak objem vzájemného obchodu mezi ČR a Řeckem vzrostl celkem o 21 mil. 

EUR, což znamená 6,1 %. V souvislosti s těmito údaji se dá říci, že bilance vzájemného 

obchodu i nadále zůstává ve prospěch ČR pozitivní. [86] 

 

Česká republika se v rámci možností a kompetencí jejího velvyslanectví v Řecku již delší 

dobu zaměřuje na podporování environmentálních technologií, ale také na podporu 
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infrastruktury důležité pro ochranu životního prostředí. Dále se také zabývá oblastí 

energetiky a dopravní infrastrukturou, což zahrnuje především železnice a MHD. 

 

Co se týče oblasti zemědělství, tak následkem odlivu pracovních sil z městských částí na 

venkov, ale také posílením vývozu potravin v Řecku je, že hospodářská krize a jeden 

z jejích bezprostředních důsledků bude to, že se Řecko bude muset navrátit k zemědělské 

výrobě, která je pro tuto zemi tradiční a během posledních let byla do jisté míry opomíjena. 

Tato situace také zaznamenala značný odliv pracovních sil, a proto v této souvislosti 

velvyslanectví ČR věnuje zvýšenou pozornost oblasti zemědělských technologií, které 

představuje na trhu ve formě prezentace daných technologií v určitých zemědělských 

regionech. [87] 

 

V únoru letošního roku se na velvyslanectví uskutečnilo jedno z dalších výročních setkání, 

kdy se zde sešli obchodní zástupci českého zboží na řeckém trhu a vedení velvyslanectví. 

Cílem tohoto setkání bylo zjistit bilanci úspěšnosti loňského roku a ocenit, jak i v období 

krize v Řecku se české podniky v této zemi dokázaly důstojně reprezentovat. Dalším 

motivem setkání bylo zjistit, jaké mají obchodní partneři problémy a probrat perspektivu 

českého zboží na řeckém trhu i další možnosti podpory tohoto zboží na trhu. 

 

Této akce se zúčastnila řada obchodních zástupců, kteří zde propagovali české výrobky. 

Jedni z nejznámějších byli firma ZETOR, klavíry Petrof, zbraně z České zbrojovky, ale 

také sklo, porcelán a další. V mnoha případech se také jedná o zástupce, jejž mají již na 

řeckém trhu dlouholetou tradici. [86] 
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ZÁVĚR 

 

Cílem bakalářské práce bylo představit a seznámit se s podnikatelským prostředím, 

obchodními zvyklostmi Řecka a jeho ekonomickou spoluprácí s Českou republikou, ale 

také uvedení příležitostí a hrozeb pro české podnikatele, na které mohou na řeckém trhu 

narazit. 

 

První kapitola bakalářské práce byla zaměřena na teoretické představení Řecka. V této 

části bylo uvedeno složení Řecka, byly zde popsány přírodní poměry a klimatické 

podmínky nebo řecký povrch země. Dozvěděli jsme se, že z celkového území Řecka je 

celých 81 % pevnina, kdežto zbytek území zaujímá plocha ostrovů. Klima je zde velmi 

rozdílné a záleží na oblasti a jejím povrchu.  Co se týče historie, tak v roce 1952 vstoupilo 

Řecko do NATO, v roce 1973 po státním převratu byla zrušena monarchie a vyhlášena 

republika a v roce 1981 vstoupilo Řecko do EU. Náboženství je v Řecku silně provázáno 

s rodinou a zhruba 97 % obyvatel země tvoří ortodoxní Řekové. V případě řeckého 

školství jsme zjistili, že není příliš rozvinuté. 

 

Druhá kapitola se zabývala vnitropolitickou situací v Řecku. Od roku 1973 je Řecko 

oficiálně republikou a v jeho čele stojí prezident Karolos Papulias. V této kapitole byl 

rozebrán politický systém Řecka a detailněji popsána Ústava, která je v Řecku základní 

Chartou státu. Také jsme se podrobněji seznámili s řeckým parlamentem, veřejnou správou 

a státními symboly.  

 

Ve třetí kapitole byla popsána zahraničně politická orientace Řecka a jeho členství  

v mezinárodních organizacích a regionálních uskupeních. Zahraniční politika Řecka je  

v souladu se svými partnery z EU. Řecko dává zvláštní důraz na svoje úzké vztahy, které 

udržuje s Kyprem, ale má také rostoucí politické a ekonomické vztahy s balkánskými 

zeměmi a na Blízkém východě. Co se týče Řecka, jeho přítomnosti v mezinárodních fórech 

má velký historický rozměr. Řecko je jedním ze zakládajících členů OSN a dlouholetý člen 

EU a NATO. Řecko je také jedním z dvaceti zakládajících členských států, které podepsaly 

chartu Spojených národů pro výchovu, vědu a kulturu (UNESCO). Tato kapitola byla také 

zaměřena na zahraniční obchod Řecka, kde jsme se dozvěděli, že Řecko v říjnu roku 2013 

zaznamenalo obchodní deficit ve výši 1.846,70 mil. EUR. Také zde byly popsány dovozní 
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podmínky, které lze označit za odpovídající mezinárodnímu standardu a velmi se 

podobající podmínkám dovozu do ostatních zemí EU. 

 

Čtvrtá kapitola byla zaměřena především na kulturní odlišnosti Řecka a jejich vliv na 

obchodní jednání. Byly zde podrobněji popsány např. řecká povaha, rozdíl mezi životem 

ve městě a na venkově, postavení ženy v řecké společnosti, rodinný život v Řecku a tradice 

a pověry. V poslední části této kapitoly bylo detailněji rozepsáno pracovní prostředí. 

 

Pátá kapitola se zabývala obchodním jednáním, kde jsme zjistili, že Řekové jsou velice 

schopní obchodníci a obchodní jednání si přímo vychutnávají, proto také bývá obchodní 

jednání zpravidla spíše rozvláčné. V další části kapitoly byla rozebrána řecká obchodní 

struktura, řecký styl řízení, příprava na jednání a nakonec průběh jednání. 

 

Šestá kapitola byla zaměřena na řeckou ekonomiku. Podle Světové banky byla ekonomika 

Řecka zařazena mezi 42. největších ekonomik na světě, co se týče nominálního hrubého 

domácího produktu za rok 2012. Řecko je také umístěno na 13. místě mezi ekonomikami  

z 27 členských zemí Evropské unie. Řecká ekonomika trpí řadou nežádoucích faktorů, jako 

jsou daňové úniky, které v posledních letech dosáhly velmi vysoké úrovně. Velká recese, 

jakož i řecká vláda, zapříčinila zhoršení dluhové krize, což způsobilo prudký propad 

ekonomiky Řecka v posledních několika letech. Další část kapitoly se zabývala 

zhodnocením hospodářského vývoje za minulý rok a předpovědí dalšího vývoje. 

Ekonomika Řecka je založena na sektoru služeb (85%). Řecká vláda předpovídá 

hospodářský růst o 0,6 % v roce 2014, což by byla první expanze ekonomiky za posledních 

šest let. V této kapitole byly také pomocí tabulek a grafů znázorněny základní 

makroekonomické ukazatele za posledních 10 let, které zahrnují HDP, inflaci 

nezaměstnanost a platební bilanci. Nejhůře na tom je míra nezaměstnanosti, neboť ta 

v říjnu roku 2013 v Řecku vzrostla na 27,80 %. 

 

V sedmé kapitole byla popsána obchodní a ekonomická spolupráce s Českou republikou. 

Lze říci, že i přesto, že Řecko nepatří mezi české hlavní obchodní partnery a stejně je tomu 

i naopak, kdy Česká republika nezaujímá nejpřednější místo mezi obchodními partnery 

Řecka, patří Řecko k tradičním obchodním partnerům ČR. Mezi lety 1993 až 2008 

neustále stoupal český vývoz do Řecka, ale pouze do doby, než v Řecku nastala nejprve 

dluhová krize a následně také krize hospodářská. Poté nastal prudký pokles, který 
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vyvrcholil v roce 2012, kdy byl meziroční pokles o celých 22,2%. Co se týče Evropské 

Unie, tak ta se podílí na řeckém dovozu 60,9 % a na řeckém vývozu 52,8 %.  

 

Tato kapitola byla také zaměřena na perspektivní položky českého exportu, kde mají české 

podniky uplatnění zejména v oblastech, jako jsou dopravní technologie, IT, zpracovatelský 

průmysl, nebo také zemědělské techniky. V poslední části kapitoly byly popsány 

podmínky pro zaměstnávání občanů z České republiky. Dozvěděli jsme se, že pro občany 

pocházející ze zemí Evropské unie, by neměl být žádný problém sehnat v Řecku práci. 

Mnoho lidí zde může pracovat po celé sezóny bez jakýchkoliv povolení nebo registrací. 

Ovšem jsou zde i výjimky, kdy se člověk rozhodne pracovat v oblasti s nabídkou nápojů 

nebo potravin, musí vědět, že si bude muset obstarat tzv. zdravotní knížku, bez níž nelze 

tuto práci vykonávat. V bakalářské práci byly také uvedeny veškeré dokumenty potřebné 

k získání povolení pobytu, práci, či získání oné zdravotní knížky.  

 

Osmá kapitola byla zaměřena především na podmínky, které jsou důležité pro uplatnění 

českého zboží na řeckém trhu. Bylo zde podrobně popsáno, jak se v dané zemi řeší 

případné obchodní spory a problematika ochrany duševního vlastnictví.  

 

V deváté kapitole bylo popsáno investiční klima Řecka. Zjistili jsme, že zatímco 

ekonomické vyhlídky Řecka se v poslední době zlepšily, je Řecko stále v úzkých. Do 

konce loňského roku klesl hrubý domácí produkt o 25 % v kumulativním vyjádření  

a nezaměstnanost dosáhla dokonce více než 27 %. Díky hospodářské krizi je velmi dobře 

známým faktem, že řečtí soukromí investoři, kteří by mohli být prvními sponzory investic, 

své prostředky raději investují mimo Řecko a stejně tak i zahraniční investoři jsou podobně 

zdráhaví. Mnohé řecké firmy se v nedávné minulosti rozhodly přesunout své sídlo ze 

země, nebo odejít úplně. 

 

I přesto však, kdy i přes vážnou hospodářskou krizi, kdy bylo Řecko od roku 2010 stranou, 

přilákal výkon země v roce 2012 zahraniční, což bylo v porovnání s předchozím rokem 

uspokojivé. Celkem tedy v roce 2012 činil příliv kapitálu do země 2 miliardy eur, zatímco 

čistý příliv kapitálu dosáhl 1,35 miliardy eur. 

 

Desátá a zároveň poslední kapitola bakalářské práce se zabývala očekávaným vývojem 

v teritoriu. Dle odhadů vlivného řeckého ekonomického institutu IOBE by mohla řecká 

ekonomika v letošním roce klesnout až o 4,2 %, což by znamenalo, že po šesti letech, kdy 
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se řecká ekonomika nacházela ve stavu recese, se Řecko přiblíží ke stabilizaci své 

ekonomické situace. Na téhle situaci má podle všeho velký vliv především velmi vydařená 

turistická sezona. Dále také byly v posledních dnech obdrženy zprávy z Řecka  

s oznámením, že v roce 2013 dosáhla řecká vláda primárního rozpočtového přebytku  

a poprvé během několika desetiletí, byla schopna zaplatit za své výdaje vlastními příjmy.  
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Bakalářská práce se zabývá podnikatelským prostředím, obchodními zvyklostmi v Řecku  

a jeho ekonomickou spoluprací s Českou republikou. Úvodní část práce je zaměřena na 

Řecko jako takové. Poskytuje základní informace o Řecku, jeho historii, kultuře, zvycích, 

obchodování a dalších. Teoretická část se zabývá analýzou podnikatelského prostředí, 

spoluprácí se zahraničními partnery a pomocí grafů a tabulek jsou zde znázorněny  

a popsány vývoje základních makroekonomických ukazatelů jako jsou nezaměstnanost, 

inflace, HDP a platební bilance. V bakalářské práci je také probíráno členství Řecka  

v mezinárodních organizacích a regionálních uskupeních, ale také účast Řecka na 

mnohostranných smlouvách a dohodách. Dále jsou v bakalářské práci popsány  

a zpracovány obchodní vztahy mezi Řeckem a Českou republikou, události mající vliv na 

obchodování mezi danými zeměmi a nové příležitosti k rozvoji obchodních vztahů mezi 

Českou republikou a Řeckem a uplatnění na řeckém trhu.  
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The bachelor thesis deals with the business environment, business practices in Greece and 

its economic cooperation with the Czech Republic. The first part is focused on Greece as 

such. Provides basic information about Greece, its history, culture, customs, trade and 

others. The theoretical part deals with the analysis of the business environment, 

cooperation with foreign partners and using graphs and tables are illustrated and described 

the development of basic macroeconomic indicators such as unemployment, inflation, 

GDP and balance of payments. In Bachelor work is discussed about Greece's membership 

in international organizations and regional groupings, but also Greece's participation in 

multilateral treaties and agreements. Furthermore, the thesis describes a processing trade 

relations between Greece and the Czech Republic, the events affecting trade between the 

countries and new opportunities for the development of trade relations between the Czech 

Republic and Greece and application of the Greek market. 
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Seznam zkratek 
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USD  Americký dolar 

§  paragraf 

%  procenta 

∑  suma 

aj.  a jiné 

apod.  apod.  

atd.  a tak dále 

°C  stupeň Celsia  

APEC   Asijsko-pacifické hospodářské společenství  

ASEAN  Sdružení národů jihovýchodní Asie  

BRIC   Společné hospodářství uskupení Brazílie, Ruska, Indie a Číny  

NAFTA  Severoamerická dohoda o volném obchodu  

NATO  Severoatlantická aliance  

OPEC  Organizace zemí vyvážejících ropu  

OSN   Organizace spojených národů  

a. s.   akciová společnost  

s. r. o.   společnost s ručením omezeným 

např.   například 

cit.   citace  

MHD  městská hromadná doprava 

IOBE  Nadace pro hospodářský a průmyslový výzkum 

MMF  Mezinárodní měnový fond 

ČSA  Národní letecká společnost České republiky 

CZK  koruna česká 

IT  informační technologie 

UNESCO Organizace OSN pro výchovu, vědu a kulturu 

SITC  Jednotný mezinárodní třídník zboží 

č.   číslo  

ČR   Česká republika  

DPH   daň z přidané hodnoty  

EU   Evropská unie  



98 

G8   Sdružení osmi nejvyspělejších států světa (Francie, Itálie, Japonsko, 

Kanada, Německo, Spojené království, USA a Rusko)  

G20   skupina největších ekonomik světa  

HDP   hrubý domácí produkt  

INDEM  Informační věda pro demokracii  

Ing.   inženýr  

Ph.D.  doktor filozofie  

Kč   koruna česká  

km   kilometr  

m   metr  

resp.   respektive  

s.   strana  

stol.   století  

TI  Transparency International  

tis.  tisíc  

mld.  miliarda 

mil.  milion 

tzn.   to znamená  

tzv.   tak zvaně  

USA   Spojené státy americké  

WTO   Světová obchodní organizace  

WWW  World Wide Web 
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Příloha č. 1: Příspěvek na mezinárodní konferenci 

 

PODNIKATELSKÉ PROSTŘEDÍ A OBCHODNÍ ZVYKLOSTI 

ŘECKA A JEHO EKONOMICKÁ SPOLUPRÁCE S ČESKOU 

REPUBLIKOU 
 

Michaela Perutková 

 
Evropský polytechnický institut, s.r.o. Kunovice 

 

 

Abstrakt:  

Tento článek se zabývá podnikatelským prostředím, obchodními zvyklostmi v Řecku a jeho ekonomickou 

spoluprací s Českou republikou. Poskytuje základní informace o Řecku, jeho historii, kultuře, zvycích, 

obchodování a dalších. Zabývá se analýzou podnikatelského prostředí, spoluprácí se zahraničními partnery  

a pomocí grafů a tabulek jsou zde znázorněny a popsány vývoje základních makroekonomických ukazatelů 

jako jsou nezaměstnanost, inflace, HDP a platební bilance. Úplatkářství je v Řecku značně rozšířené a je 

považováno za trestný čin a zákon stanoví přísné tresty pro přestupky. Tento problém je nejvíce akutní v 

oblasti zadávání veřejných zakázek. Řecko je členem v mezinárodních organizacích a regionálních 

uskupeních, ale má také účast na mnohostranných smlouvách a dohodách. Obchod mezi ČR a Řeckem vzrostl 

celkem o 21 mil. EUR, což znamená nárůst o 6,1 %. V souvislosti s těmito údaji se dá říci, že bilance 

vzájemného obchodu i nadále zůstává pozitivní ve prospěch ČR.   

 

Klíčová slova:  

Řecko, platební bilance, OECD, HDP, vývoz a dovoz, hospodářská krize, příležitosti na trhu, NATO, 

investice, průmysl, OSN, inflace, ekonomický vývoj, podnikatelské prostředí, Mezinárodní měnový fond 

 

 

Úvod 

Na současnou světovou ekonomiku, ale také na mezinárodní obchod působí zrychlený a složitý proces 

globalizace a internacionalizace. Po celém světě vznikají velké mezinárodní a nadnárodní společnosti  

a vytvářením zón volného obchodu se jednotlivé státy spojují do společných ekonomických celků. 

Ekonomika Řecka je podle Světové banky zařazena mezi 42. největších ekonomik na světě, co se týče 

nominálního hrubého domácího produktu za rok 2013. V primárním sektoru v Evropské unii je Řecko 

největším producentem bavlny a pistácií. Mezi další významné zemědělské produkty patří rýže, olivy, 

rajčata, melouny a tabák. Ekonomika Řecka je založena na sektoru služeb (85%) a průmyslu (12%), zatímco 

zemědělský sektor se skládá pouze z 3 % národního ekonomického výkonu. Mezi nejvýznamnější 

ekonomické odvětví v Řecku patří cestovní ruch a obchodní doprava. Zahraniční politika Řecka je v souladu 

se svými partnery z EU.  Řecko dává zvláštní důraz na jeho úzké vztahy s Kyprem, ale má také rostoucí 

politické a ekonomické vztahy s balkánskými zeměmi a na Blízkém východě. Obchodní styky České 

republiky s Řeckem mají v oblasti zahraničního obchodu dlouholetou tradici. V roce 2012 činil podíl Řecka 

na zahraničním obchodu České republiky 0,15 % z jeho celkového objemu. 

 

 

Ekonomický přehled Řecka za rok 2013 

Řecko, které bylo v rámci mezinárodně koordinovaného programu úpravy od roku 2010, učinilo působivý 

pokrok ve snižování své fiskální a vnější nerovnováhy a provádění strukturálních reforem s cílem zvýšit 

flexibilitu na trhu práce a zvýšit konkurenceschopnost pracovní síly. Deprese byla však mnohem hlubší, než 

se očekávalo, což narušilo udržitelnost dluhu a vyvolalo tak dramatický nárůst nezaměstnanosti, která se 

dotkla více než 27 % pracovní síly v polovině roku 2013. Hospodářský růst brzdí slabá domácí a globální 

poptávka, obtížný přístup k úvěrům a omezený prostor makroekonomické politiky pro manévrování. Pomalé 

reformy na trhu zboží způsobily zdržení cenové konkurenceschopnosti a exportu. 

 

Zotavení je v nedohlednu. Podpora ekonomického vývoje v polovině roku 2013 souvisí mimo jiné i na dobré 

turistické sezóně a bude pokračovat i v roce 2014. Nicméně rizika stále klesají. Fiskální politika bude i 

nadále restriktivní, i když v roce 2014 to bude již méně, než v posledních několika letech. Spolu s 

dodatečnou úpravou, třeba na fiskální straně a posílení cenové konkurenceschopnosti, nelze vyloučit potřebu 

další pomoci k dosažení fiskální udržitelnosti. [1] 
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Vývoj makroekonomických ukazatelů Řecka za posledních 10 let 

Řecká ekonomika byla zasažena globální finanční krizí v roce 2008. Ale v roce 2009 již bylo jasné, že 

nemůže zvládnout svůj vládní dluh a v roce 2010 se země ocitla na pokraji bankrotu. Evropská unie a 

Mezinárodní měnový fond vydali dvě masivní sanace, aby udrželi Řecko solventní, ale Athény stále nesou 

podstatný dluh. 

 

Míra inflace dosáhla v prosinci roku 2013 -1,70 %. Míra inflace v Řecku dosahuje průměrné hodnoty 9,19 %,  

a to od roku 1960 až do roku 2013. Nejvyšší inflace byla v lednu v roce 1974, a to 33,70 % a nejnižší -2,90 %  

v listopadu 2013. [2] 

 

 

 
Graf č. 1: Míra inflace v letech 2005 - 2014 (v %) 

Zdroj: [2], vlastní zpracování 

 

 

Míra nezaměstnanosti v Řecku vzrostla v posledních třech měsících loňského roku na nový rekord 27,5 

procenta, přestože ekonomický pokles v zemi zpomalil. Řecko má nejvyšší nezaměstnanost v eurozóně. 

Nezaměstnanost  

v Řecku se od začátku recese v roce 2008 více než ztrojnásobila a hrubý domácí produkt klesl o čtvrtinu. [6] 

 

 

 
Graf č. 2: Míra nezaměstnanosti v letech 2004 - 2013 (v %) 

Zdroj: [3], vlastní zpracování 

 

 

Řecká vláda předpovídá tempo hospodářského růstu o 0,6 % v roce 2014, což by byla první expanze 

ekonomiky za posledních šest let a mohla by znamenat obrat v jedné z nejvíce finančně problémových zemí 

Evropy. V řecké ekonomice se stále předpokládá, že v roce 2013 bude pokles o 4 %, což je výsledek tvrdých 

škrtů ve výdajích a zvýšení daní zavedených s cílem splnit podmínky její mezinárodní finanční výpomoci. 

Ale v návrhu rozpočtu předloženého náměstkem ministra financí Christosem Staikourasem je vidět, že 

očekává růst investic a vývozu. [7] 
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Graf č. 3: Vývoj HDP v letech 2004 - 2013 (v %) 

Zdroj: [4], vlastní zpracování 

 

 

Vzájemná obchodní a ekonomická spolupráce Řecka s ČR 

I přesto, že Řecko nepatří mezi české hlavní obchodní partnery a stejně je tomu i naopak, kdy Česká 

republika nezaujímá nejpřednější místo mezi obchodními partnery Řecka, patří Řecko k našim tradičním 

obchodním partnerům. Mezi oběma státy vládnou velmi dobré a dlouhodobé ekonomické a politické vztahy. 

 

Jelikož v řecké státní pokladně stále přetrvává špatná situace, dá se očekávat, že i v následujících dvou letech 

bude objem veřejných investic velmi omezen. Ovšem pokud by se významné státní společnosti, především 

v oblasti energetiky, privatizovaly a modernizovaly, mohlo by to pro české firmy přinést obchodní 

příležitosti. Velvyslanectví, i přes nepříznivou ekonomickou situaci v Řecku, neopomíjí potenciál, který mají 

české podniky pro uplatnění zejména v oblastech, jako jsou dopravní technologie, IT, zpracovatelský 

průmysl, nebo také zemědělské techniky. [5] 

 

 

2013 Příjmy Výdaje Saldo 

Služby celkem 1 745,2 2 790,4 -1 045,2 

cestovní ruch 1 386,0 2 144,2 -759,2 

Doprava 252,9 235,7 17,2 

ostatní služby 107,3 410,6 -303,2 

Tabulka č. 1: Vzájemný obchod se službami (v mil. CZK) 

Zdroj: [5], vlastní zpracování 

 

 

Obchodní styky České republiky s Řeckem mají v oblasti zahraničního obchodu dlouholetou tradici. V roce 

2012 činil podíl Řecka na zahraničním obchodu České republiky 0,15 % z celkového objemu. Mezi lety 1993 

až 2008 neustále stoupal český vývoz do Řecka, ale pouze do doby, než v Řecku nastala nejprve dluhová 

krize a následně také krize hospodářská. V následujících letech, což znamená od roku 2009 do roku 2010, byl 

zaznamenán silný pokles a to o 17,5 % a poté o 5,9 %. V roce 2011 byl následně zaznamenán mírný nárůst  

o 1,5 %. V roce 2012 nastal prudký meziroční pokles v oblasti vývozu z České republiky o celých 22,2 %. 

[5] 

 

 

Zahraničně - politická orientace Řecka 

Řecko udržuje plné diplomatické, politické a hospodářské vztahy se svými sousedy v jihovýchodní Evropě,  

s výjimkou Makedonie a považuje se za vůdce v regionu euroatlantického integračního procesu. Poskytuje 

mírových kontingentů pro Bosnu, Kosovo a Afghánistán.  Řecko má dobré vztahy s Ruskem a velvyslanectví  

v mnoha republikách střední Asie, které to vidí jako své potenciálně významné obchodní partnery.  
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Řecká zahraniční politika je navržena tak, aby sloužila národnímu zájmu.  V dnešním globalizovaném 

prostředí to znamená, že zahraniční politika musí být vyvinuta v širokém spektru, od tradiční diplomacie a 

pěstování bilaterálních vztahů Řecka na účasti země v Evropské unii a dalších mezinárodních organizacích.  

Tato země má svou vlastní perspektivu a rozvíjející se iniciativu týkající se všech hlavních globálních 

problémů. [8] 

 

 

Korupce v Řecku 

Úplatkářství je v Řecku považováno za trestný čin a zákon stanoví přísné tresty pro přestupky, ačkoli pečlivé 

provádění a prosazování právních předpisů zůstává otázkou. Tento problém je nejvíce akutní v oblasti 

zadávání veřejných zakázek. Stejně jako politický vliv, tak i jiné úvahy hrají významnou roli při hodnocení 

nabídek. Jako signatář Úmluvy OECD o boji proti podplácení zahraničních veřejných činitelů a všech 

příslušných mandátních dohod EU o boji proti korupci, se řecká vláda zavázala v zásadě trestat ty, kdo se 

dopouštějí úplatkářství v Řecku nebo v zahraničí. [9] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek č. 1: Mapa korupce EU podle oficiální zprávy BBC (v %) 

Zdroj: [10] 

 

 

Závěr 

Co se týče veřejných financí v Řecku, v květnu roku 2010 se země ocitla na pokraji státního bankrotu a od té 

doby je řecká vláda zcela závislá na záchranných úvěrech od Mezinárodního měnového fondu a Evropské 

unie. Celkem už obdržela 240 miliard eur, což je v přepočtu přibližně 6,6 bilionu korun. Za tuhle finanční 

pomoc však musela řecká vláda slíbit, že sníží své výdaje, a to v oblasti snižování důchodů a mezd, zvýší 

daně a zruší pracovní místa ve veřejném sektoru, což je podle některých odborníků podkopání oživení 

ekonomického sektoru v Řecku. V posledních dnech však byly obdrženy zprávy z Řecka s oznámením, že 

v roce 2013 řecká vláda dosáhla primárního rozpočtového přebytku a poprvé během několika desetiletí, byla 

schopna zaplatit za své výdaje vlastními příjmy. 
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